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Πρόλογο̋ 

 

Η παρούσα εργασία σκοπεύει στην προβολή του θρησκευτικού τουρισμού 

στον Νομό Χανίων. Η μορφή αυτή εναλλακτικού τουρισμού αποκτά αυξημένη 

δημοσιότητα τα τελευταία χρόνια μια και ο σύγχρονο̋ τουρίστα̋ φαίνεται 

κορεσμένο̋ από την κλασσική μορφή τουρισμού (μαζικό̋ τουρισμό̋) και σε 

συνδυασμό με τι̋ ιδιαιτερότητε̋ των Χανίων, διαφαίνεται ω̋ μια καλή 

περίπτωση η προσπάθεια προβολή̋ του. 

 Η εργασία χωρίζεται σε πέντε κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται 

περιληπτικά η κατάσταση του τουρισμού τη̋ Κρήτη̋ και των Χανίων 

ειδικότερα, γίνεται μια σύντομη περιγραφή του εναλλακτικού τουρισμού ω̋ 

μορφή̋ τουρισμού, καθώ̋ και των διαφόρων μορφών εναλλακτικού 

τουρισμού, όπω̋ και ποιε̋ από τι̋ μορφέ̋ αυτέ̋ έχουν αναπτυχθεί στα Χανιά 

μέχρι σήμερα. Στο επόμενο κεφάλαιο γίνεται εκτεταμένη αναφορά στον 

θρησκευτικό τουρισμό όπω̋ είναι η μορφή του παγκοσμίω̋ και στην Ελλάδα, 

παρουσιάζεται η κατάσταση του θρησκευτικού τουρισμού στα Χανιά 

ειδικότερα, καθώ̋ και επεξηγείται ο σκοπό̋ τη̋ εργασία̋. Στο επόμενο 

κεφάλαιο αρχικά γίνεται μια σύντομη παρουσίαση επιλεγμένων θρησκευτικών 

τόπων του Νομού, ενώ στη συνέχεια δίνονται μερικέ̋ προτεινόμενε̋ 

διαδρομέ̋ προ̋ αυτού̋ με μια σύντομη ανάλυση κόστου̋ των διαδρομών. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο πραγματοποιείται η προβολή του προϊόντο̋ που μα̋ 

ενδιαφέρει (θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ και συγκεκριμένα η προβολή των μονών 

που παρουσιάστηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο), αρχικά μέσω διαφήμιση̋ 

και στη συνέχεια μέσω των υπολοίπων τρόπων προβολή̋. Τέλο̋ αναλύονται 

τα συμπεράσματα που προέκυψαν από την εργασία αυτή. 

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω τον καθηγητή μου κύριο Γιώργο 

Ατσαλάκη που μου εμπιστεύτηκε την εκπόνηση τη̋ εργασία̋ αυτή̋, για τι̋ 

σημαντικέ̋ υποδείξει̋ που μου έκανε και την υπομονή που επέδειξε έτσι 

ώστε να γίνει δυνατή η πραγματοποίηση τη̋ μελέτη̋. Επίση̋ θα ήθελα να 

ευχαριστήσω του̋ γονεί̋ μου για την πολύτιμη βοήθεια που μου πρόσφεραν 

στον τρόπο σύνταξη̋ και για τι̋ γενικέ̋ υποδείξει̋ που έκαναν και που 

αποδείχτηκαν ιδιαιτέρω̋ χρήσιμε̋. 
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Περίληψη 

 

Ο τουρισμό̋ αποτελεί ω̋ γνωστόν τον σημαντικότερο τομέα ανάπτυξη̋ τη̋ 

οικονομία̋ τη̋ Ελλάδα̋ και ειδικότερα τη̋ Κρήτη̋ και του Νομού Χανίων. Ω̋ 

εκ τούτου είναι απαραίτητο αυτό̋ ο πολύτιμο̋ τομέα̋ τη̋ τοπική̋ οικονομία̋ 

να παραμείνει ανταγωνιστικό̋. Λόγω τη̋ οικονομική̋ κρίση̋ αλλά και του 

κορεσμού που υπάρχει ο σύγχρονο̋ τουρίστα̋ στρέφεται προ̋ νέε̋, 

εναλλακτικέ̋ μορφέ̋ τουρισμού, με μια από αυτέ̋ να είναι ο θρησκευτικό̋ 

τουρισμό̋. Η συγκεκριμένη μορφή τουρισμού δεν είναι ιδιαίτερα αναπτυγμένη 

στον Νομό Χανίων και για αυτό το λόγο, οποιαδήποτε προσπάθεια προβολή̋ 

του θα είναι ιδιαίτερα ωφέλιμη. 

Παρόλο που η ω̋ τώρα ανάπτυξη του θρησκευτικού τουρισμού στα Χανιά 

είναι ελάχιστη, ο Νομό̋ Χανίων έχει πολύ μεγάλε̋ δυνατότητε̋ για την 

πραγματοποίηση αυτή̋. Ο λόγο̋ είναι οι πολυάριθμοι τόποι θρησκευτικού 

ενδιαφέροντο̋ (με 11 από αυτού̋ να είναι υψηλή̋ σημαντικότητα̋), η ύπαρξη 

αυτών των τόπων σε σημεία μοναδική̋ φυσική̋ ομορφιά̋ και η πολύ καλή 

ω̋ τώρα τουριστική παράδοση και υποδομή που υπάρχει. 

Με βάση τα παραπάνω, η εργασία αυτή αποσκοπεί στην προβολή του 

θρησκευτικού τουρισμού στον Νομό Χανίων με τον εξή̋ τρόπο. Αρχικά 

παρουσιάζονται συνολικά 17 μονέ̋ που βρίσκονται διάσπαρτε̋ στον Νομό, 

με σκοπό την ανάδειξή του̋ ω̋ αξιόλογου̋ προορισμού̋ για τον θρησκευτικό 

τουρίστα. Στη συνέχεια παρουσιάζονται συνολικά επτά πακέτα με συνολικά 

14 διαδρομέ̋ και πραγματοποιείται μια σύντομη ανάλυση κόστου̋ των 

διαδρομών. Παρόλο που τα πακέτα είναι εικονικά, η επιτυχή̋ ανάδειξή του̋ 

θα μπορούσε να τα κάνει δελεαστικά για την εφαρμογή του̋ στον πραγματικό 

κόσμο. Στη συνέχεια γίνεται η προβολή του τουρισμού, αφού επισημάνονται 

πρώτα οι διαφορετικοί τρόποι προβολή̋ ενό̋ προϊόντο̋, σύμφωνα με τι̋ 

αρχέ̋ του μάρκετινγκ. Με βάση αυτού̋ του̋ τρόπου̋ προβολή̋ και σε 

συνδυασμό με το αγοραστικό κοινό που συνήθω̋ ενδιαφέρεται για τον 

θρησκευτικό τουρισμό, γίνεται φανερή η αξία που υπάρχει στην προβολή 

αυτού του είδου̋ τουρισμού. 
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Κεφάλαιο 1  

 

1.1 Εισαγωγή 

 

Από την απαρχή τη̋ τουριστική̋ ανάπτυξη̋ στη σύγχρονη Ελλάδα η Κρήτη 

ήταν ένα̋ από του̋ δημοφιλέστερου̋ προορισμού̋ για ημεδαπού̋ και 

αλλοδαπού̋ τουρίστε̋. Σήμερα η Κρήτη εξακολουθεί να κρατάει τα ηνία του 

ελληνικού τουρισμού. Ενδεικτικά θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι υποδομέ̋ στο 

νησί είναι υψηλού επιπέδου, αφού  ο αριθμό̋ των ξενοδοχειακών κλινών στην 

Κρήτη είναι τη̋ τάξη̋ του 21,2 % (σε σχέση με ολόκληρη τη χώρα) με το 

30,5% από αυτέ̋ να είναι κατηγορία̋ 5 αστέρων [1].  

Παρόλα αυτά ο τουρισμό̋ στην Κρήτη παρουσίασε πτώση τα τελευταία 

χρόνια και ιδιαίτερα στι̋ περιόδου̋ 2009 και 2010 όπου μειώθηκε κατά 10%, 

οι αεροπορικέ̋ αφίξει̋ τουριστών κατά 0,8% ενώ τα τουριστικά έσοδα κατά 

11%. Κυριότερη αιτία για αυτή τη μεταβολή φαίνεται να είναι η οικονομική 

κρίση των τελευταίων χρόνων τη̋ δεκαετία̋ του 2000, αφού η μείωση τη̋ 

ανταγωνιστικότητα̋ τη̋ ελληνική̋ οικονομία̋ και η ενίσχυση του ευρώ σε 

σχέση με το δολάριο οδήγησαν πολλού̋ τουρίστε̋ σε άλλου̋ φθηνότερου̋ 

και ανταγωνιστικότερου̋ προορισμού̋ όπω̋ την Τουρκία και την Αίγυπτο.[2] 

Από την άλλη σύμφωνα με πιο πρόσφατα στοιχεία για το 2011 σημειώθηκε 

ανάκαμψη στον ελληνικό τουρισμό γενικότερα και στην Κρήτη ειδικότερα. 

Ο νομό̋ Χανίων παραμένει ιδιαίτερα δημοφιλή̋ στου̋ τουρίστε̋ που 

επιλέγουν να περάσουν τι̋ διακοπέ̋ του̋ στην Κρήτη και ιδιαίτερα στου̋ 

τουρίστε̋ που προέρχονται από τι̋ Σκανδιναβικέ̋ χώρε̋ και τα τελευταία 

χρόνια και από την Ιταλία και τη Ρωσία. Παρόλο που ο τουρισμό̋ στην Κρήτη 

συνολικά μειώθηκε, στον νομό Χανίων παρατηρήθηκε αύξηση. Η πόλη των 

Χανίων είναι από του̋ δημοφιλέστερου̋ τουριστικού̋ προορισμού̋ στο νησί 

ενώ υπάρχουν και άλλοι δημοφιλεί̋ προορισμοί όπω̋ η παραλία στα 

Φαλάσαρνα ή αξιοθέατα όπω̋ το Φραγκοκάστελο στην Νότια Κρήτη . Οι 

σημαντικέ̋ εναλλαγέ̋ τοπίου που παρατηρούνται σε συνδυασμό με την 

ύπαρξη πολλών βυζαντινών και ενετικών κτιρίων είναι από του̋ λόγου̋ που ο 

νομό̋ έλκει την προτίμηση των τουριστών.   
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1.2 Στατιστικά στοιχεία 

 

Παρακάτω δίνονται μερικά χρήσιμα στατιστικά στοιχεία. Γενικά έχει 

βρεθεί ότι οι περισσότεροι επισκέπτε̋ στην πόλη των Χανίων 

έρχονται για πρώτη φορά στην πόλη όπου και διαμένουν για 

περισσότερο από μια εβδομάδα, είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι, η μέση 

του̋ ηλικία είναι 21-30 έτη, διανέμουν σε ξενοδοχεία, έρχονται 

μόνοι του̋ (όχι διαμέσου ταξιδιωτικών γραφείων), ενώ έχουν έρθει 

στην πόλη κυρίω̋ με πλοίο ή ενοικιαζόμενο αυτοκίνητο [3]. 

 

Αφίξει̋ αλλοδαπών τουριστών αεροπορικώ̋ 

 

     Ιανουάριο̋-Δεκέμβριο̋ 

Αεροδρόμιο 2008 2009 2010 
Μεταβολή 

(%) 
2008/2009 

Μεταβολή 
(%) 

2009/2010 

Ηράκλειο 2155756 1954611 1934765 -9,3 -1 

Χανιά 684974 592456 592992 -13,5 0,1 

Κρήτη 
σύνολο 

2840730 2547067 2527757 -10,3 -0,8 
 

     
      Πηγή: Αεροδρόμια Χανίων και Ηρακλείου 

      

Όπω̋ παρατηρούμε, την περίοδο 2009/2010, ο Νομό̋ Χανίων ήταν ο 

μοναδικό̋ όπου παρατηρήθηκε αύξηση στι̋ αεροπορικέ̋ αφίξει̋. Παρόλο 

που οι περισσότερε̋ αφίξει̋ παρατηρούνται στον Νομό Ηρακλείου (είναι 

άλλωστε το δεύτερο αεροδρόμιο τη̋ χώρα̋ όσον αφορά των αριθμό 

αφίξεων), είναι φανερό ότι ο Νομό̋ Χανίων παραμένει ιδιαίτερα δυναμικό̋ σε 

αυτόν τον τομέα. 
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Χώρα Ποσοστό(%) 

Γερμανία 17,5 

Ηνωμένο Βασίλειο 11,47 

Γαλλία 7,99 

Ρωσία 7,07 

Ιταλία 5,97 

ΗΠΑ 5,07 

Ολλανδία 3,67 

Ελβετία 3,33 

Κύπρο̋ 3,14 

Βέλγιο 3,01 

Λοιποί 31,78 

 

Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Τράπεζα̋ τη̋ Ελλάδο̋. 

 

Σε αυτό τον πίνακα γίνεται αντιληπτό ότι οι περισσότεροι τουρίστε̋ 

προέρχονται από τυπικέ̋ Βόρειο - ευρωπαϊκέ̋ χώρε̋ (Γερμανία, Ηνωμένο 

Βασίλειο), ενώ χώρε̋ όπω̋ η Ρωσία που έχουν μπει σχετικά πρόσφατα στο 

παιχνίδι του τουρισμού αποτελούν μια δυναμική νέα αγορά που δεν θα 

πρέπει να παραβλεφθεί. 

Χρήσιμο̋ θα φανεί και ο παρακάτω πίνακα̋, ο οποίο̋ δηλώνει την μέση 

διάρκεια παραμονή̋ των επισκεπτών στην Ελλάδα ανά μέρε̋ (Ο μέσο̋ όρο̋ 

είναι 9,2 μέρε̋) [1]. 

 

Χώρα Μέση διάρκεια 
παραμονή̋ (ημέρε̋) 

Κύπρο̋ 13,1 

Γερμανία 12,8 

Αυστραλία 12,7 

ΗΠΑ 12 

Καναδά̋ 11,9 

Αυστρία 10,7 

Ρωσία 10,7 

Ολλανδία 10,5 

Ελβετία 10,2 

Γαλλία 10 
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Όσον αφορά τον αριθμό των κλινών, έχουμε τον παρακάτω πίνακα: 

 

Περιοχή 1 αστέρα 2 αστέρων 3 αστέρων 4 αστέρων 5 αστέρων 

Στερεά Ελλάδα 13,3 13,5 12,6 10,4 12,1 

Πελοπόννησο̋ 4,3 7,4 7,8 5,1 7,5 

Ιόνια Νησιά 5,6 14,8 14,7 9,6 6,6 

Ήπειρο̋ 1,9 2,3 2,7 1,1 1,1 

Νησιά Αιγαίου 2,3 3,5 4,5 1,5 1,5 

Κρήτη 18,5 19,1 16,1 24,6 30,3 

Δωδεκάνησα 4,7 13,6 14,6 29,1 22,4 

Κυκλάδε̋ 8,7 8,2 5,5 5,5 3 

Θεσσαλία/Σποράδε̋ 5,5 4,6 3,9 2,8 2,2 

Μακεδονία 34,2 12,2 16,1 9,8 12,4 

Θράκη 1 0,8 1,5 0,5 0,9 

 

Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδο̋ 

Σημείωση: οι αριθμοί υποδηλώνουν το ποσοστό επί τοι̋ εκατό τη̋ κάθε 

κατηγορία̋ σε μια περιφέρεια σε σχέση με το σύνολο όλη̋ τη̋ χώρα̋. Για 

παράδειγμα από τον πίνακα δηλώνεται ότι η Στερεά Ελλάδα κατέχει το 13,3% 

των 1άστερων ξενοδοχειακών κλινών τη̋ χώρα̋. 

Από τον πίνακα γίνεται φανερό πόσο σημαντική είναι η Κρήτη στον τουρισμό 

τη̋ χώρα̋. Όλα τα ποσοστά είναι ιδιαίτερα υψηλά ενώ αξιοσημείωτο είναι το 

γεγονό̋ ότι κατέχει το μεγαλύτερο ποσοστό των εγκαταστάσεων πέντε 

αστέρων και το δεύτερο μεγαλύτερο τεσσάρων αστέρων. 

Το συνολικό ποσοστό των κλινών ανά περιφέρεια φαίνεται στον παρακάτω 

πίνακα: 

Περιοχή Ποσοστό κλινών (%) 

Στερεά Ελλάδα 12,3 

Πελοπόννησο̋ 6,7 

Ιόνια Νησιά 11,6 

Ήπειρο̋ 1,9 

Νησιά Αιγαίου 2,9 

Κρήτη 21,3 

Δωδεκάνησα 18,4 

Κυκλάδε̋ 6,2 

Θεσσαλία/Σποράδε̋ 3,7 

Μακεδονία 14,1 

Θράκη 0,9 

 

Πηγή: ΣΕΤΕ, επεξεργασία στοιχείων Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδο̋ 
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Από τον πίνακα αυτό γίνεται ακόμα πιο πολύ ορατή η σημαντικότητα τη̋ 

Κρήτη̋ στον ελληνικό τουρισμό, αφού το νησί έχει τον μεγαλύτερο αριθμό 

ξενοδοχειακών κλινών στην χώρα.  

 

 

1.3 Εναλλακτικέ̋ μορφέ̋ τουρισμού 

 

Με τον όρο εναλλακτικό̋ τουρισμό̋, εννοούμε μια ειδική μορφή τουρισμού, η 

οποία χαρακτηρίζεται από μικρή̋ κλίμακα̋ επιχειρήσει̋, είναι μη μαζική̋ 

μορφή̋, κοινωνικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνη και γεμάτη σεβασμό 

(Inskeep 1991) [4]. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι ο εναλλακτικό̋ τουρισμό̋ 

γίνεται πολύ δημοφιλή̋ στην Ευρώπη, καθώ̋ υπολογίζεται ότι  περίπου 35 

εκατομμύρια Ευρωπαίοι τουρίστε̋ παρουσιάζουν ενδιαφέρον για μια ή 

περισσότερε̋ εναλλακτικέ̋ μορφέ̋ τουρισμού, ενώ ο ετήσιο̋ ρυθμό̋ 

αύξηση̋ του αριθμού των τουριστών ξεπερνά το 20% [5]. 

 

Οι κυριότερε̋ διαφορέ̋ του εναλλακτικού με την πιο συμβατική μορφή 

τουρισμού (τον λεγόμενο μαζικό τουρισμό) συνοψίζονται στα εξή̋[4]: 

· Ο εναλλακτικό̋ τουρισμό̋ επιτρέπει θετικότερε̋ κοινωνικέ̋ 
αλληλεπιδράσει̋ μεταξύ των τουριστών και του ντόπιου πληθυσμού σε 
σχέση με τον μαζικό τουρισμό όπου η συμμετοχή τη̋ ντόπια̋ 
κοινωνία̋ είναι μικρότερη. 

· Ο μαζικό̋ τουρισμό̋ γενικά χαρακτηρίζεται από υψηλού̋ ρυθμού̋ 
ανάπτυξη̋, είναι συχνά ανεξέλεγκτο̋ και η ανάπτυξη είναι χωρί̋ 
σχεδιασμό. Στον αντίποδα ο εναλλακτικό̋ τουρισμό̋ χαρακτηρίζεται 
από χαμηλότερου̋ ρυθμού̋ ανάπτυξη̋ η οποία είναι και ελεγχόμενη 
και καλά σχεδιασμένη. 

· Ο μαζικό̋ τουρισμό̋ χαρακτηρίζεται από ποσότητα (αριθμό̋ 
τουριστών, υπηρεσιών κτλ), ενώ ο εναλλακτικό̋ από ποιότητα. 

· Οι φορεί̋ του μαζικού τουρισμού συνήθω̋ επικεντρώνονται στα 
οικονομικά οφέλη, ενώ αυτοί του εναλλακτικού συνήθω̋ κάνουν 
αποτίμηση όλων των οικονομικών, κοινωνικών και οικολογικών 
παραγόντων, θετικών και αρνητικών. 

· Στον εναλλακτικό τουρισμό υπάρχει μεγαλύτερο̋ σεβασμό̋ στο 
περιβάλλον, αφού οποιαδήποτε φυσικά εμπόδια παραμένουν 
αναλλοίωτα, ενώ διατηρείται η ντόπια αρχιτεκτονική, σε αντίθεση με τον 
μαζικό τουρισμό όπου τα φυσικά εμπόδια απομακρύνονται όπου αυτό 
κρίνεται ωφέλιμο, ενώ υπάρχει και αλλοίωση τη̋ ντόπια̋ 
αρχιτεκτονική̋. 

· Το προσωπικό που δουλεύει στον εναλλακτικό τουρισμό είναι συνήθω̋ 
καλύτερα καταρτισμένο από το αντίστοιχο στον μαζικό τουρισμό. 
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· Όσον αφορά το είδο̋ των τουριστών που επιλέγουν μαζικό ή 
εναλλακτικό τουρισμό, στην πρώτη περίπτωση έχουμε ανθρώπου̋ 
που επιθυμούν σύντομε̋, άνετε̋ διακοπέ̋, με προσχεδιασμένα 
δρομολόγια, συνήθω̋ είναι θορυβώδει̋ και αγνώμονε̋ σχετικά με το 
μέρο̋ που επισκέπτονται, ενώ πολλέ̋ φορέ̋ διακατέχονται από ένα 
αίσθημα ανωτερότητα̋ απέναντι στον ντόπιο πληθυσμό. Αντίθετα στη 
δεύτερη περίπτωση έχουμε ανθρώπου̋ που  επιθυμούν ποιοτικέ̋ και 
δραστήριε̋ διακοπέ̋ χωρί̋ συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα και 
δρομολόγια με σεβασμό και θέληση για μάθηση σχετικά με τον τόπο 
που πρόκειται να επισκεφτούν. 

Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι ο εναλλακτικό̋ τουρισμό̋ είναι μια 

πολύ συμφέρουσα μορφή τουρισμού με οφέλη τόσο στην εγχώρια βιομηχανία 

τουρισμού, όσο και στι̋ τοπικέ̋ κοινωνίε̋. Ταυτόχρονα είναι μια αρκετά 

συμφέρουσα λύση για του̋ τουρίστε̋ που μπορούν να υπερκεράσουν το 

μεγαλύτερο μειονέκτημά του, τα μεγαλύτερα έξοδα που θα δαπανήσουν 

επιλέγοντα̋ αυτή τη μορφή τουρισμού. 

Σήμερα υπάρχουν πολλέ̋ διαφορετικέ̋ μορφέ̋ εναλλακτικού τουρισμού, οι 

σημαντικότερε̋ των οποίων είναι ο αγροτουρισμό̋, ο οικοτουρισμό̋, ο 

αθλητικό̋ τουρισμό̋, ο επαγγελματικό̋ τουρισμό̋, ο τουρισμό̋ υγεία̋, ο 

μαθησιακό̋ τουρισμό̋, ο κοινωνικό̋ τουρισμό̋, ο θαλάσσιο̋ τουρισμό̋, ο 

γεωτουρισμό̋, ο ορεινό̋/ορειβατικό̋ τουρισμό̋ και τέλο̋ ο θρησκευτικό̋ 

τουρισμό̋ ο οποίο̋ αποτελεί αντικείμενο μελέτη̋ τη̋ παρούσα̋ εργασία̋ και 

θα αναλυθεί περισσότερο στο επόμενο κεφάλαιο. Επιγραμματικά μερικέ̋ 

πληροφορίε̋ για κάθε είδο̋ εναλλακτικού τουρισμού δίνονται παρακάτω: [6] 

 

Αγροτουρισμό̋ 

Ο Αγροτουρισμό̋ είναι μια μορφή τουρισμού στην οποία οι τουρίστε̋ που την 

επιλέγουν μένουν σε αγροτικέ̋ κατοικίε̋ και ασχολούνται με αγροτικέ̋ 

δραστηριότητε̋. Προτιμάται συνήθω̋ από κατοίκου̋ αστικών περιοχών που 

θέλουν να ξεφύγουν από του̋ ρυθμού̋ του σύγχρονου τρόπου ζωή̋ και να 

βιώσουν τι̋ συνθήκε̋ ζωή̋ και εργασία̋ του αγροτικού πληθυσμού μια̋ 

περιοχή̋. Συχνά συνδυάζεται και με επιπλέον δραστηριότητε̋ όπω̋ την 

παρατήρηση του ντόπιου οικοσυστήματο̋, τι̋ πολιτιστικέ̋ περιηγήσει̋ στην 

γύρω περιοχή και την εκμάθηση διαφόρων σχετικών θεμάτων (αργαλειό̋, 

τοπικοί χοροί, μαγειρική κτλ) [7]. Ένα σημαντικό πλεονέκτημα του 

αγροτουρισμού είναι ότι δημιουργούνται γέφυρε̋ επικοινωνία̋ μεταξύ των 

τοπικών κοινωνιών και των μεγάλων αστικών κέντρων και παράγονται 

προϊόντα και παραμένουν δραστηριότητε̋ που υπό άλλε̋ συνθήκε̋ θα είχαν 

εξαφανιστεί. Βλέπουμε δηλαδή ότι ο αγροτουρισμό̋ προσφέρει κοινωνικά 

οφέλη και στι̋ δυο πλευρέ̋ που  ασχολούνται με αυτόν, κάτι που όπω̋ 

έχουμε πει αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό του εναλλακτικού τουρισμού. 
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 Η διαμονή των τουριστών σε οικίε̋ του ντόπιου εγχώριου πληθυσμού είναι 

διαδεδομένη πρακτική σε χώρε̋ που ο αγροτουρισμό̋ είναι πολύ 

αναπτυγμένο̋, όπω̋ η Ισπανία, η Γερμανία και η Γαλλία, αλλά όχι τόσο στην 

Ελλάδα. Παρόλα αυτά, ο αγροτουρισμό̋ αποτελεί ίσω̋ την πιο διαδεδομένη 

μορφή εναλλακτικού τουρισμού στην χώρα μα̋ και γι αυτό τον λόγο έχει 

αναπτυχθεί η κατάλληλη υποδομή, όπω̋ πανδοχεία και άλλα καταλύματα 

σχεδιασμένα με παραδοσιακή αρχιτεκτονική, ενώ η ελληνική κυβέρνηση έχει 

προσφέρει γενικά επαρκή στήριξη σε αγροτουριστικά προγράμματα.  

Οικοτουρισμό̋ 

Πρόκειται για την μορφή τουρισμού που αξιοποιεί του  ̋πολιτιστικού  ̋πόρου  ̋και 

του  ̋ πόρου  ̋ του φυσικού περιβάλλοντο̋. Ο αγροτουρισμό  ̋ αποτελεί ουσιαστικά 

παρακλάδι του οικοτουρισμού. Ο οικοτουρισμό  ̋συμβάλει ενεργά στην πολιτιστική 

και την φυσική κληρονομιά ενό̋ τόπου, βοηθάει την ανάπτυξη και λειτουργία των 

τοπικών  και γηγενών κοινοτήτων ερμηνεύει τη φυσική και πολιτιστική 

κληρονομιά του προορισμού στον επισκέπτη και παρέχει καλύτερε̋ 

υπηρεσίε̋ στου̋ ανεξάρτητου̋ ταξιδιώτε̋, καθώ̋ και του̋ ταξιδιώτε̋ που 

ταξιδεύουν οργανωμένα σε ομάδε̋ μικρού μεγέθου̋.[8] 

Ο οικοτουρισμό̋ αποτελεί πολύ καλή λύση για τον τουρισμό τη̋ Ελλάδα̋, 

καθώ̋ η χώρα διαθέτει μεγάλη ποικιλία περιβαλλοντικών τοπίων καθώ̋ και 

ποικίλων ειδών χλωρίδα̋ και πανίδα̋. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στην Ελλάδα 

υπάρχουν πάνω από 400 διαφορετικά είδη πουλιών, κάτι που κάνει την χώρα 

ελκυστικό προορισμό για του̋ παρατηρητέ̋ πουλιών.[9] Στα πλαίσια αυτά 

έχουν ήδη αναπτυχθεί βιολογικοί σταθμοί που χρησιμοποιούνται από 

μαθητέ̋, επιστήμονε̋ και επισκέπτε̋ ερευνητέ̋, ενώ υπάρχουν προγράμματα 

για την χρηματοδότηση τη̋ διαμόρφωση̋ των τοπικών παραδοσιακών 

κτιρίων που χρησιμοποιούνται για διαμονή και συναντήσει̋, τα οποία 

διευθύνονται κυρίω̋ από γυναικείου̋ αγροτικού̋ συνεταιρισμού̋. Η ήδη 

υπάρχουσα υποδομή έχει δώσει κίνητρα σε ιδιωτικού̋ φορεί̋ ω̋ προ̋ την 

παροχή φαγητού, διαμονή̋ και άλλων υπηρεσιών και ταυτόχρονα 

προσέλκυσε δημόσιε̋ επενδύσει̋ που προσανατολίζονται στον οικοτουρισμό. 

Αθλητικό̋ τουρισμό̋ 

Πρόκειται για μια σχετικά σύγχρονη μορφή τουρισμού στην οποία οι 

επισκέπτε̋ συμμετέχουν ενεργητικά ή παθητικά σε αθλητικέ̋ δραστηριότητε̋ 

μακριά από τον τόπο διαμονή̋ ή εργασία̋.  Ο αθλητικό̋ τουρισμό̋ θεωρείται 

σύγχρονο φαινόμενο σε αντίθεση με τη διαχρονικά στενή σχέση μεταξύ 

αθλητισμού και τουρισμού. Ο λόγο̋ είναι ότι μόλι̋ τα τελευταία χρόνια άρχισε 

να αντιμετωπίζεται ω̋ αυτόφωτο κομμάτι τη̋ τουριστική̋ και τη̋ αθλητική̋ 

βιομηχανία̋ αλλά και να αποκτά ακαδημαϊκή οντότητα[10]. Οι αθλητικέ̋ 

δραστηριότητε̋ μπορεί να είναι ερασιτεχνικέ̋ ή επαγγελματικέ̋ και η 

συμμετοχή σε αυτέ̋ τυχαία ή οργανωμένη[11]. Η Ελλάδα ωφελήθηκε 
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σημαντικά από τι̋ υποδομέ̋ που κατασκευάστηκαν λόγω των Ολυμπιακών 

Αγώνων, πράγμα που επέτρεψε στην χώρα να αποτελέσει έναν καλό πιθανό 

προορισμό για Αθλητικό τουρισμό. Προτεινόμενε̋ μορφέ̋ αθλητικού 

τουρισμού είναι οι ποδηλατικέ̋ εκδρομέ̋, οι οργανωμένε̋ καταδύσει̋, ο 

διάπλου̋ του Τορωναίου Κόλπου, η ιππασία, η αναρρίχηση αλλά και 

διάφορε̋ παραποτάμιε̋ αθλητικέ̋ δραστηριότητε̋, όπου αυτέ̋ 

υπάρχουν[12]. 

 

Επαγγελματικό̋ τουρισμό̋ 

 Ο επαγγελματικό̋ τουρισμό̋ είναι ο τύπο̋ εναλλακτικού τουρισμού που 

επιλέγει κάποιο̋ ο οποίο̋ κάνει συχνά επαγγελματικά ταξίδια. Χωρίζεται σε 

υποκατηγορίε̋ ανάλογα με τον σκοπό του ταξιδιού. Έτσι έχουμε τον 

συνεδριακό τουρισμό, τον τουρισμό εκθέσεων, τον τουρισμό σεμιναρίων ,τον 

τουρισμό συμποσίων, και τον τουρισμό κινήτρων (αν το ταξίδι δίνεται ω̋ 

ανταμοιβή σε κάποιον εργαζόμενο). Στην Ελλάδα έχουν δημιουργηθεί 

γραφεία πληροφόρηση̋ σχετικά με τον επαγγελματικό τουρισμό στην 

Θεσσαλονίκη [γραφείο Επισκεπτών και Συνεδρίων Θεσσαλονίκη̋ (TCVB)], 

στην Αθήνα [γραφείο Επισκεπτών και Συνεδρίων Αθήνα̋ (ACVB)] και στην 

Έδεσσα (το Κέντρο Πληροφόρηση̋ Συνεδρίων και Επισκεπτών Έδεσσα̋) 

[13].  

 

Τουρισμό̋ υγεία̋ 

Ο τουρισμό̋ υγεία̋ ορίζεται η συμμετοχή τουριστών σε προγράμματα 
ιδιωτική̋ ιατρική̋ φροντίδα̋ ή σε προγράμματα που σχετίζονται με την υγεία 
και την υγιεινή, σε συμφέρουσε̋ τιμέ̋ και σε συνεργασία με την τουριστική 
βιομηχανία[14]. Είναι μια αρκετά ωφέλιμη μορφή εναλλακτικού τουρισμού, 
αφού συνδυάζει ιατρική περίθαλψη με την ξεκούραση των διακοπών. Και 
αυτό̋ ο τύπο̋ τουρισμού χωρίζεται σε υποκατηγορίε̋ όπω̋ ο θεραπευτικό̋ 
τουρισμό̋, ο ιαματικό̋ τουρισμό̋, ο τουρισμό̋ φυσιοθεραπεία̋, ο τουρισμό̋ 
υγιεινή̋ διαβίωση̋ και ο τουρισμό̋ ομορφιά̋. 

Η Ελλάδα είναι προικισμένη με πολλέ̋ ιαματικέ̋ με θεραπευτικέ̋ ιδιότητε̋, 
γνωστέ̋ από την αρχαιότητα. Η χώρα έχει πολλού̋ καλού̋ και διεθνώ̋ 
αναγνωρισμένου̋ επιστήμονε̋ στον χώρο τη̋ ιατρική̋, ενώ ο Παγκόσμιο̋ 
Οργανισμό̋ Υγεία̋ κατατάσσει το σύστημα υγεία̋ τη̋ Ελλάδα̋ στη 14η  θέση 
μεταξύ 191 χωρών παγκοσμίω̋. Το γεγονό̋ αυτό αποτελεί σημαντικό 
πλεονέκτημα για τη χώρα, καθώ̋ οι ασθενεί̋ ανακαλύπτουν τα οφέλη τη̋ 
ιατρική̋ φροντίδα̋ σε χώρου̋ όπου η εξειδίκευση συνδυάζεται με την 
εξοικονόμηση εξόδων και ένα ελκυστικό περιβάλλον ανάρρωση̋[15]. 
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Θαλάσσιο̋ τουρισμό̋ 

Ο θαλάσσιο̋ τουρισμό̋ είναι ο τουρισμό̋ που έχει σαν προορισμό την 

θάλασσα και διάφορε̋ δραστηριότητε̋ σχετικά με αυτήν. Επειδή η θάλασσα 

συνήθω̋ αποτελεί βασικό προορισμό για του̋ ανθρώπου̋ που επιλέγουν τον 

μαζικό τουρισμό, το κύριο χαρακτηριστικό τη̋ εναλλακτική̋ μορφή̋ 

θαλάσσιου τουρισμού είναι οι εξειδικευμένε̋ ασχολίε̋ που μπορούν να 

πραγματοποιηθούν σε θαλάσσιο περιβάλλον, όπω̋ τα θαλάσσια σπορ, οι 

περιηγητικέ̋ διαδρομέ̋, οι καταδύσει̋ κτλ. Είναι φανερό ότι η Ελλάδα 

αποτελεί ένα από τα καλύτερα μέρη για αυτό το είδο̋ εναλλακτικού 

τουρισμού, λόγω τη̋ μεγάλη̋ ακτογραμμή̋ τη̋, του ήπιου περιβάλλοντο̋, 

τη̋ πληθώρα̋ θαλάσσια̋ ζωή̋ και του ποικίλου και εναλλασσόμενου 

θαλάσσιου τοπίου. 

 

Μαθησιακό̋ τουρισμό̋ 

Ο μαθησιακό̋ τουρισμό̋ αποτελεί την μορφή εκείνη του τουρισμού στην 

οποία ο τουρίστα̋ πραγματοποιεί ένα ταξίδι με εκπαιδευτικό ενδιαφέρον για 

ένα συγκεκριμένο θέμα. Προσδοκία του δηλαδή είναι να επιμορφωθεί 

παράλληλα με την πραγματοποίηση διακοπών. Παρακλάδια του μαθησιακού 

τουρισμού είναι ο εκπαιδευτικό̋ τουρισμό̋ (ταξίδι με εκπαιδευτικό 

χαρακτήρα) και ο μαθητικό̋, σπουδαστικό̋ ή φοιτητικό̋ τουρισμό̋ 

(τουρισμό̋ που αποτελείται κυρίω̋ από μαθητέ̋/σπουδαστέ̋/φοιτητέ̋). 

Συνήθω̋ πραγματοποιούνται όχι ανεξάρτητα, αλλά με μορφή εκδρομών. 

Πολιτιστικό̋ τουρισμό̋ 

Πρόκειται για το είδο̋ τουρισμού στο οποίο ο ταξιδιώτη̋ επιθυμεί να 

επισκεφτεί και να ενημερωθεί σχετικά με τον πολιτισμό μια̋ χώρα̋ ή 

περιοχή̋. Ουσιαστικά αποτελεί ένα από τα παλαιότερα είδη τουρισμού, αφού 

από τα παλιά χρόνια οι άνθρωποι πραγματοποιούσαν ταξίδια με σκοπό τι̋ 

συναναστροφέ̋ με ξένου̋ ανθρώπου̋ και την διεύρυνση του γνωστικού του̋ 

πεδίου σχετικά με πολιτισμού̋ διαφορετικού̋ από τον δικό του̋. Οι πιο 

συνηθισμένοι προορισμοί πολιτιστικού τουρισμού παγκοσμίω̋ αλλά και ειδικά 

στην χώρα μα̋ είναι οι αρχαιολογικοί χώροι, τα μουσεία και τα κάστρα, ενώ 

σημαντική παράμετρο αποτελούν οι πολιτιστικέ̋ εκδηλώσει̋ που 

πραγματοποιούνται. Ο πολιτιστικό̋ τουρισμό̋ μπορεί να συνδυαστεί και με 

άλλε̋ μορφέ̋ τουρισμού, όπω̋ ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋. Το γεγονό̋ αυτό 

αποτελεί μεγάλο πλεονέκτημα για οποιονδήποτε θέλει να ασχοληθεί με την 

ανάπτυξη οποιουδήποτε από τα 2 είδη τουρισμού, όπω̋ είναι ο σκοπό̋ τη̋ 

παρούσα̋ εργασία̋. 
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Γεωτουρισμό̋ 

Πρόκειται για μια νέα μορφή τουρισμού η οποία σύμφωνα με τον καθηγητή 

Δημήτρη Τερζάκη είναι ο τουρισμό̋ του ‘‘ενό̋ τόπου’’, που χαρακτηρίζεται 

από ένα τοπίο και ένα τοπικό πολιτισμό[16]. Αναπτύσσεται σε περιοχέ̋ με 

σημαντικά γεωλογικά μνημεία και σκοπό̋ του είναι η διατήρηση ή και 

βελτίωση του γεωγραφικού χαρακτήρα ενό̋ τόπου, καθώ̋ επίση̋ και τη̋ 

πολιτιστική̋ κληρονομιά̋, του περιβάλλοντό̋ του, και του βιοτικού επιπέδου 

των κατοίκων του. Η Ελλάδα διαθέτει πολλά αξιόλογα μνημεία γεωτουρισμού, 

με ένα από τα πιο γνωστά να είναι το απολιθωμένο δάσο̋ τη̋ Λέσβου, στο 

οποίο πραγματοποιούνται πολλέ̋ δραστηριότητε̋ από το τοπικό μουσείο 

Φυσική̋ Ιστορία̋ [17]. 

 

Κοινωνικό̋ τουρισμό̋ 

Ο κοινωνικό̋ τουρισμό̋ αποτελεί μια μορφή τουρισμού που οργανώνεται από 

το κράτο̋ και που αποσκοπεί να βοηθήσει τα ασθενέστερα κοινωνικά και 

οικονομικά στρώματα να πραγματοποιήσουν διακοπέ̋. Η απογραφή των 

δικαιούχων γίνεται με κριτήρια εισοδήματο̋ για όλου̋ τα οποία μελετάται να 

παραμείνουν ω̋ εξή̋ [18]:  

· Μεμονωμένοι δικαιούχοι με ατομικό / οικογενειακό εισόδημα 17.000 

ευρώ 

· Δικαιούχοι δύο άτομα με οικογενειακό εισόδημα 25.000 ευρώ 

· Δικαιούχοι τρία άτομα με οικογενειακό εισόδημα 33.000 ευρώ 

· Δικαιούχοι τέσσερα άτομα (όχι πολύτεκνοι) με οικογενειακό εισόδημα 

41.000 ευρώ 

· Πολύτεκνοι δικαιούχοι με οικογενειακό εισόδημα 50.000 ευρώ 

 

Ορεινό̋/ορειβατικό̋ τουρισμό̋ 

Ο ορεινό̋ τουρισμό̋ αφορά τον τουρισμό που ασχολείται με δραστηριότητε̋ 

που πραγματοποιούνται σε ορεινέ̋ περιοχέ̋, όπω̋ η ορειβασία και η 

αναρρίχηση, η ορεινή ποδηλασία και η ορεινή κατασκήνωση. Η ορειβασία και 

η αναρρίχηση αποτελούν τα κύρια αντικείμενα ενδιαφέροντο̋ του ορειβατικού 

τουρισμού. Η Ελλάδα, ω̋ κατεξοχήν ορεινή χώρα, αποτελεί ιδιαίτερα 

ενδιαφέροντα προορισμό ορειβατικού τουρισμού και πολλοί ορειβατικοί 

σύλλογοι δραστηριοποιούνται στην χώρα. 
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1.4 Ο εναλλακτικό̋ τουρισμό̋ που είναι αναπτυγμένο̋ στα 

Χανιά 

 

Στα Χανιά, όπω̋ και στα περισσότερα μέρη τη̋ Ελλάδα̋, ο μαζικό̋ 

τουρισμό̋ είναι σημαντικά πιο αναπτυγμένο̋ από ότι ο εναλλακτικό̋ 

τουρισμό̋. Παρόλα αυτά υπάρχουν μορφέ̋ εναλλακτικού τουρισμού που 

βρίσκονται σε πολύ καλό επίπεδο και κάποιε̋ που πραγματοποιούν τώρα τα 

πρώτα του̋ βήματα. 

Όπω̋ ο αγροτουρισμό̋ είναι ιδιαίτερα διαδεδομένο̋ στην Ελλάδα, έτσι είναι 

διαδεδομένο̋ στην Κρήτη γενικά και στα Χανιά ειδικότερα. Ο κυριότερο̋ 

φορέα̋ αγροτουρισμού στα Χανιά είναι το Δίκτυο Αγροτουρισμού Δυτική̋ 

Κρήτη̋, μια μη-κερδοσκοπική οργάνωση που αριθμεί 35 μέλη και ιδρύθηκε το 

Σεπτέμβριο του 2001 [19]. Μερικέ̋ από τι̋ δραστηριότητε̋ του Δικτύου 

περιλαμβάνουν τι̋ βιοκαλλιέργειε̋, τη διατήρηση παραδοσιακών 

καταλυμάτων και δραστηριοτήτων, δράσει̋ εναλλακτικού τουρισμού και 

οργάνωση εκδηλώσεων, σεμιναρίων και συνεδρίων σχετικά με τον 

αγροτουρισμό.  

Σημαντικοί προορισμοί για του̋ τουρίστε̋ που ενδιαφέρονται για τον 

οικοτουρισμό στον νομό Χανίων αποτελούν ο Βάμμο̋, η λίμνη Κουρνά κοντά 

στην Γεωργιούπολη, ο αναπαλαιωμένο̋ οικισμό̋ τη̋ Μηλιά̋, το φαράγγι τη̋ 

Σαμαριά̋ και το Καστέλι Κισσάμου . Επίση̋ διαθέτει 15 περιοχέ̋ Natura 

2000, στι̋ οποίε̋ ο πλούτο̋ των τοπίων και τη̋ βιοποικιλότητα̋ είναι 

αμύθητο̋. 

Στα Χανιά αναπτύσσονται πολλέ̋ μορφέ̋ αθλητικού τουρισμού, με τον 

ποδηλατικό τουρισμό να χρήζει ιδιαίτερη̋ υποστήριξη̋ από του̋ τοπικού̋ 

φορεί̋ [20]. 

Όσον αφορά τον επαγγελματικό τουρισμό στην Κρήτη δεν έχει αναπτυχθεί 

κάποιο σχετικό γραφείο όπω̋ αυτά που είδαμε να έχουν αναπτυχθεί στην 

υπόλοιπη Ελλάδα, αν και στο εγγύ̋ μέλλον κάτι τέτοιο σύντομα θα 

πραγματοποιηθεί. 

Ο νομό̋ Χανίων έχει ένα από τα γνωστότερα γεωλογικά μνημεία, το διάσημο 

φαράγγι τη̋ Σαμαριά̋. Αυτό καθιστά τον νομό σημαντικό προορισμό για του̋ 

τουρίστε̋ που ενδιαφέρονται για τον γεωτουρισμό. 
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Κεφάλαιο 2 

 

2.1 Θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ 

 

Ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ είναι η μορφή εκείνη του εναλλακτικού τουρισμού, 

στην οποία ο επισκέπτη̋ ταξιδεύει σε ένα τόπο με σκοπό την επίσκεψη 

τοποθεσιών, μνημείων ή εγκαταστάσεων για καθαρά θρησκευτικού̋ λόγου̋. 

Ο βασικό̋ λόγο̋ που οι άνθρωποι επιδιώκουν τον θρησκευτικό τουρισμό 

είναι το θρησκευτικό συναίσθημα που του̋ διακατέχει. Κυριότεροι τόποι 

επίσκεψη̋ είναι διάφορα θρησκευτικά κέντρα και εκδηλώσει̋. Δύο κύριε̋ 

μορφέ̋ τουριστών αυτού του είδου̋ τουρισμού υπάρχουν, οι προσκυνητέ̋ οι 

οποίοι έχουν σαν μοναδικό σκοπό του ταξιδιού του̋ την επίσκεψη σε ένα 

χώρο θρησκευτική̋ σημασία̋ για αυτού̋ και οι τουρίστε̋ που συνδυάζουν 

την επίσκεψή του̋ σε μέρη θρησκευτική̋ σημασία̋ με την εκμάθηση του 

τόπου που βρίσκονται αυτά ή συνδυάζουν πιο παραδοσιακή μορφή 

τουρισμού με τον θρησκευτικό. 

Ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ είναι ίσω̋ η πρώτη μορφή τουρισμού που 

εμφανίστηκε. Από αρχαιοτάτων χρόνων οι άνθρωποι ταξίδευαν σε μέρη 

μακριά από τον τόπο του̋ για να επισκεφτούν περιοχέ̋ και τόπου̋ 

θρησκευτικού ενδιαφέροντο̋. Οι προσκυνητέ̋ αποτέλεσαν ένα παράδειγμα 

πρώιμη̋ μορφή̋ θρησκευτικού τουρισμού. Επιπλέον, εφόσον η θρησκεία 

παραμένει αλληλένδετη με την πολιτιστική κληρονομιά ενό̋ τόπου, δίνεται η 

ευκαιρία στου̋ επισκέπτε̋ να γνωρίσουν καλύτερα τα ήθη και έθιμα, καθώ̋ 

και τον πολιτισμό ενό̋ τόπου. Θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ παρατηρείται σε όλα 

τα είδη θρησκειών, με το πιο γνωστό και μαζικό παράδειγμα που υπάρχει να 

είναι η αθρόα προσέλευση μουσουλμάνων στην ιερή πόλη του̋, την Μέκκα 

στην Σαουδική Αραβία. Πόλει̋ με έντονο θρησκευτικό τουρισμό είναι ακόμη η 

Ιερουσαλήμ και το Βαρανάσι στην Ινδία[21]. Σύμφωνα με τον παγκόσμιο 

οργανισμό τουρισμού, περίπου 300 εκατομμύρια άνθρωποι επισκέπτονται 

ετησίω̋ τόπου̋ θρησκευτικού ενδιαφέροντο̋. Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί 

ότι ο όρο̋ θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ δεν είναι ιδιαίτερα αποδεκτό̋ στον 

Ισλαμισμό, ενώ κάτι τέτοιο δεν ισχύει στον Χριστιανισμό, όπου ο όρο̋ είναι 

περισσότερο αποδεκτό̋ [22]. 

Ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ μπορεί άνετα να συνδυαστεί και με άλλε̋ μορφέ̋ 

τουρισμού. Για παράδειγμα πολλοί θρησκευτικοί τόποι είναι παράλληλα και 

πολιτιστικά μνημεία, πράγμα που του̋ καθιστά ελκυστικού̋ προορισμού̋ 

πολιτιστικού τουρισμού. Επίση̋ σε θρησκευτικού̋ χώρου̋ που έχουν χάσει 

πια την θρησκευτική του̋ σημασία (και άρα δεν αποτελούν προορισμού̋ 

προσκυνητών), μπορεί να πραγματοποιούνται δευτερεύουσε̋ θρησκευτικέ̋ 
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εκδηλώσει̋ ή να επισημάνεται η πολιτιστική αξία του χώρου, πράγμα που τον 

κάνει ελκυστικό τουριστικό προορισμό για γενικότερο ρεύμα τουριστών. 

Μάλιστα στι̋ αναπτυγμένε̋ χώρε̋ ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ αντιμετωπίζεται 

περισσότερο σαν πολιτιστικό̋ τουρισμό̋ και ω̋ απλέ̋ διακοπέ̋.  Άλλοι 

βρίσκονται κοντά σε τόπου̋ έντονη̋ φυσική̋ ομορφιά̋ και είναι 

αξιοσημείωτοι προορισμοί για κάποιον που θέλει να επιδοθεί στον 

γεωτουρισμό. Γενικά πολλοί προορισμοί θρησκευτικού τουρισμού μπορούν 

να αποτελέσουν πόλο έλξη̋ ακόμα και σε ανθρώπου̋ που δεν βλέπουν τον 

τόπο σαν προορισμό προσκυνήματο̋.  

Ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ μπορεί να ενισχυθεί περισσότερο, αφού οι χώροι 

βρίσκονται σε περιοχέ̋ τουριστικού ενδιαφέροντο̋, ή μπορεί να έχουν άλλου̋ 

τουριστικού̋ πόρου̋. Οι κυριότεροι λόγοι που οι άνθρωποι επιδίδονται σε 

αυτή τη μορφή τουρισμού είναι το θρησκευτικό συναίσθημα που διακατέχει 

του̋ επισκέπτε̋ και του̋ κάνει να επιθυμούν να επισκεφτούν ιερού̋ τόπου̋ 

(αυτό ισχύει για του̋ προσκυνητέ̋), η σύμπτωση των θρησκευτικών εορτών 

με τυπικέ̋ ημέρε̋ αργιών που δίνει στου̋ επισκέπτε̋ μεγαλύτερη ευκολία στο 

να επισκεφτούν θρησκευτικού̋ προορισμού̋ και η μεγάλη πολιτιστική αξία 

που συνήθω̋ τέτοιοι τόποι έχουν. Η ελκυστικότητα αυτή των θρησκευτικών 

μνημείων εξαρτάται και από το εάν αυτοί έχουν και κάποια δευτερεύοντα 

πλεονεκτήματα, όπω̋ εγγύτητα σε μεγάλα αστικά κέντρα και εύκολη 

πρόσβαση σε αυτά.   

Όσον αφορά την διάρκεια παραμονή̋ ενό̋ τουρίστα που επιδίδεται στον 

θρησκευτικό τουρισμό, παρατηρούνται δυο τάσει̋: η βραχυπρόθεσμη και η 

μακροπρόθεσμη παραμονή. Στην πρώτη περίπτωση ο επισκέπτη̋ ταξιδεύει 

σε κοντινού̋ προορισμού̋, ενώ η διάρκεια παραμονή̋ του σε ένα μέρο̋ είναι 

μια ή δύο μέρε̋. Στην δεύτερη περίπτωση ο επισκέπτη̋ έρχεται από 

μακρινότερα μέρη και μένει στον τελικό του προορισμό πάνω από δυο μέρε̋. 

Και οι δύο περιπτώσει̋ θα πρέπει να ληφθούν υπόψη για όποιον επιθυμεί να 

ασχοληθεί με την προβολή αυτού του είδου̋ τουρισμού. 

Η χώρα μα̋ αποτελεί κοιτίδα πάρα πολλών μνημείων θρησκευτικού 

τουρισμού. Στα αρχαία χρόνια τα μαντεία, με κυριότερο το μαντείο των 

Δελφών, μπορούν να θεωρηθούν από του̋ πρώτου̋ προορισμού̋ 

θρησκευτικού τουρισμού που εμφανίστηκαν στην Ελλάδα, ενώ οι αρχαίοι 

ολυμπιακοί αγώνε̋ είχαν θρησκευτικό χαρακτήρα και μπορούν επίση̋ να 

χαρακτηριστούν ω̋ πόλοι έλξη̋ επισκεπτών θρησκευτικού ενδιαφέροντο̋. Η 

σημαντικότερη μορφή μνημείων θρησκευτική̋ σημασία̋ όμω̋, είναι αυτά που 

διασώζονται από την βυζαντινή εποχή. Υπάρχουν πολυάριθμε̋ βυζαντινέ̋ 

εκκλησίε̋ και μικρότερε̋ μονέ̋ διάσπαρτε̋ ανά την επικράτεια που 

αποτελούν συνάμα και τη κυριότερη πηγή του βυζαντινού πολιτισμού. Το 

γεγονό̋ ότι υπάρχει πληθώρα σημαντικών μνημείων τη̋ Ορθοδοξία̋ θέτει 

την Ελλάδα ω̋ σημαντικό προορισμό τουριστών που ενδιαφέρονται για τα 

μνημεία τη̋ θρησκεία̋ αυτή̋ (κυρίω̋ ομόδοξοι τουρίστε̋ όπω̋ οι Ρώσοι οι 



 

20 

 

οποίοι αποτελούν τα τελευταία χρόνια και μεγάλο ποσοστό επί του συνολικού 

αριθμού τουριστών που επισκέπτονται την χώρα μα̋). Και οι εγχώριοι 

τουρίστε̋ όμω̋ αποτελούν σημαντικό παράγοντα, αφού αυτοί που 

επιδίδονται στον θρησκευτικό τουρισμό υπολογίζονται σε πάνω από 300.000 

τον χρόνο. Οι κυριότεροι προορισμοί θρησκευτικού τουρισμού είναι τα 

μοναστήρια στα Μετέωρα, οι αυτόνομε̋ μονέ̋ του Αγίου Όρου̋, το νησί τη̋ 

Πάτμου, το μοναστικό κέντρο στο όρο̋ Παπίκιο τη̋ Ροδόπη̋, οι εκκλησίε̋ τη̋ 

Τήνου και άλλα.  

Ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ μπορεί να αποτελέσει ένα πολύ καλό παράγοντα 

ανάπτυξη̋ των απομακρυσμένων περιοχών τη̋ χώρα̋, λόγω του ότι τόποι 

θρησκευτικού ενδιαφέροντο̋ βρίσκονται διάσπαρτοι σε όλη την επικράτεια. 

Δυστυχώ̋ όμω̋ αυτό το πολύ σημαντικό κομμάτι του εναλλακτικού τουρισμού 

έχει παραμεληθεί στη χώρα μα̋ παρόλη την εμφανή δυναμική που υπάρχει 

σε αυτό, όπω̋ έχουν παρατηρήσει παράγοντε̋ τη̋ τουριστική̋ αγορά̋, οι 

οποίοι επισημάνουν ότι ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ παραμένει σε εμβρυακό 

στάδιο στην Ελλάδα [23]. Δεν υπάρχει μέχρι σήμερα επίσημη στρατηγική για 

την ανάπτυξη του θρησκευτικού τουρισμού, πράγμα που δυσκολεύει την 

μελέτη του. Το κυριότερο πρόβλημα είναι ότι δεν υπάρχουν επίσημα και 

έγκυρα στατιστικά στοιχεία για την επισκεψιμότητα των θρησκευτικών χώρων, 

την προέλευση των επισκεπτών και τι̋ αποστάσει̋ που διανύουν, τη χρονική 

περίοδο επίσκεψη̋, τα ηλικιακά, μορφωτικά και άλλα χαρακτηριστικά των 

επισκεπτών που θα βοηθούσαν για την ανάλυση του θρησκευτικού 

τουρισμού. Το μοναδικό αξιόλογο στατιστικό στοιχείο που διατίθεται αφορά 

την καταγραφή των προσκυνημάτων ανά νομό και τη γεωγραφική του̋ θέση 

[22]. 

 

2.2 Ο Θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ στα Χανιά 

 

Επίπεδο οργάνωση̋ και υποδομών 

Παρόλο που ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ δεν έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα όπω̋ 

προαναφέρθηκε, κάποια βήματα έχουν γίνει προ̋ αυτή την κατεύθυνση. 

Υπάρχουν διάφορε̋ ιστοσελίδε̋ οι οποίε̋ διαφημίζουν ορισμένου̋ 

σημαντικού̋ θρησκευτικού̋ τόπου̋ του νομού. 

 

 



 

21 

 

Ποιο είναι το πρόβλημα και προοπτικέ̋ που αναδύονται 

Ένα πρόβλημα που συναντά όποιο̋ θέλει να ασχοληθεί με την προώθηση 

του θρησκευτικού τουρισμού είναι η πολύ μικρή βιβλιογραφία που υπάρχει 

σχετικά με αυτόν και κυρίω̋ η έλλειψη σημαντικών στατιστικών στοιχείων που 

θα βοηθούσαν σημαντικά στο να βρεθούν οι κυριότεροι πόλοι έλξη̋ των 

επισκεπτών. Γι αυτό το λόγο κάθε μελέτη πάνω σε αυτό το θέμα πρέπει να 

γίνει με την υπόθεση ότι ξεκινάμε από το μηδέν όσον αφορά τι̋ γνώσει̋ μα̋ 

πάνω στην επισκεψιμότητα των προορισμών. 

 

2.3 Σκοπό̋ τη̋ εργασία̋  

 

Σκοπό̋ τη̋ εργασία̋ είναι η ανάδειξη του θρησκευτικού τουρισμού στον Νομό 

Χανίων, οι δυνατότητε̋ που υπάρχουν και η προώθησή του στην αγορά.  

Ο Νομό̋ Χανίων είναι ένα̋ από του̋ πλουσιότερου̋ τη̋ Ελλάδα̋ όσον 

αφορά την ποικιλία των μνημείων που υπάρχουν σε αυτόν, καθώ̋ έχει 

πλούσια ιστορία που περιλαμβάνει όλε̋ τι̋ σημαντικέ̋ πτυχέ̋ τη̋ ελληνική̋ 

ιστορία̋. Το σημαντικό όμω̋ είναι ότι πολλά από τα μνημεία αυτά 

χρονολογούνται στην πρώτη χιλιετία μετά Χριστού, κατά την Βυζαντινή ή 

Ενετική εποχή. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν πάρα πολύ τόποι που 

παρουσιάζουν εξαιρετικό θρησκευτικό ενδιαφέρον. Σύμφωνα με τον Σεραφείμ 

Πολύζο (Πολύζο̋ 2010), υπάρχουν 11 μνημεία υψηλού θρησκευτικού 

ενδιαφέροντο̋ στον Νομό Χανίων, ενώ υπάρχουν συνολικά 330 βυζαντινέ̋ 

εκκλησίε̋ διάσπαρτε̋ στον Νομό[24]. Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει και  το 

Βυζαντινό και Μεταβυζαντινό μουσείο, που στεγάζεται στο χώρο που υπήρχε 

το καθολικό τη̋ μονή̋ των Φραγκισκανών, San Salvatore, που ιδρύθηκε τον 

15ο αιώνα. Επίση̋, επειδή τα Χανιά, και η Κρήτη γενικότερα, είναι από τα πιο 

αναπτυγμένα τουριστικά γεωγραφικά διαμερίσματα τη̋ Ελλάδα̋, υπάρχει 

έτοιμη μια πολύ καλή υποδομή για την ανάπτυξη ενό̋ ακόμη είδου̋ 

τουρισμού. Όλα αυτά κάνουν την ιδέα ανάπτυξη̋ του θρησκευτικού 

τουρισμού στα Χανιά άκρω̋ δελεαστική. 

Παρόλο που τα Χανιά είναι ένα̋ από του̋ δημοφιλέστερου̋ τουριστικού̋ 

προορισμού̋ τη̋ χώρα̋, η τωρινή κατάσταση στην οικονομία έχει αντίκτυπο 

στον τουρισμό τη̋ περιοχή̋. Γι αυτό το λόγο είναι αναγκαίο να ενισχυθεί 

αυτό̋ ο πολύ σημαντικό̋ παράγοντα̋ οικονομική̋ ανάπτυξη̋ τη̋ περιοχή̋ 

και ένα̋ πολύ καλό̋ τρόπο̋ για την επίτευξη αυτού του σκοπού είναι με την 

προώθηση εναλλακτικών μορφών τουρισμού. Ο θρησκευτικό̋ τουρισμό̋ είναι 

μια εναλλακτική μορφή τουρισμού και σε σχέση με άλλε̋ μορφέ̋ τουρισμού 

που είδαμε (αγροτουρισμό̋, αθλητικό̋ τουρισμό̋ κτλ) δεν έχει αναπτυχθεί 

ιδιαίτερα στη χώρα μα̋ γενικότερα και στον Νομό Χανίων ειδικότερα. Επειδή 
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είναι μια μορφή τουρισμού που αποδεδειγμένα λειτουργεί ευεργετικά για 

απομακρυσμένε̋ περιοχέ̋ που έχουν μνημεία έντονου θρησκευτικού 

ενδιαφέροντο̋ μπορεί να βοηθήσει πολλέ̋ περιοχέ̋ του νομού που πληρούν 

αυτά τα χαρακτηριστικά και που αν επικεντρωνόμασταν μόνο στον μαζικό η 

σε λίγε̋ μόνο εναλλακτικέ̋ μορφέ̋ τουρισμού θα έμεναν ανεκμετάλλευτε̋. 
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ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 

Κεφάλαιο 3 

 

3.1 Περιγραφή του προϊόντο̋ (επιλεγμένοι θρησκευτικοί 

τουριστικοί προορισμοί των Χανίων) 

 

Στην ενότητα αυτή αναφέρονται ορισμένε̋ μονέ̋ έντονου θρησκευτικού 

ενδιαφέροντο̋ στον Νομό Χανίων. Για κάθε μια από αυτέ̋ δίνεται μια μικρή 

περιγραφή όπου αναλύεται η  ιστορία τη̋ κάθε Μονή̋, ο τρόπο̋ πρόσβαση̋ 

σε κάθε μια από αυτέ̋, καθώ̋ οι  ιδιαιτερότητε̋ τη̋, ενώ δίνεται και η 

ιστοσελίδα τη̋ κάθε Μονή̋, αν υπάρχει. 

Οι περισσότερε̋ πληροφορίε̋ για κάθε μονή γενικά έχουν ληφθεί από την 
ιστοσελίδα: http://www.incrediblecrete.gr/57/index.el.html. 

 

Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή μονή Χρυσοπηγή̋ 

Πρόσβαση 

Η μονή Χρυσοπηγή̋ βρίσκεται κοντά στην πόλη των Χανίων στον δρόμο 

προ̋ την Σούδα. Το γεγονό̋ αυτό κάνει την πρόσβαση στην μονή ιδιαίτερα 

εύκολη και την καθιστά σημαντικό προορισμό. Οι ώρε̋ επίσκεψη̋ είναι 

καθημερινά από 08:00 μέχρι 12:00 και από τι̋ 3:30 μέχρι τι̋ 06:00. Το 

Σαββατοκύριακο και στι̋ μεγάλε̋ γιορτέ̋ τελείται Θεία Λειτουργία. 

Ιστορία 

Η μονή ιδρύθηκε τον 16ο αιώνα κατά την περίοδο τη̋ Ενετοκρατία̋ στην 

Κρήτη. Πολύ σύντομα αναδείχτηκε σε σημαντικό θρησκευτικό και πνευματικό 

κέντρο. Κατά την περίοδο τη̋ Τουρκοκρατία̋ μετατράπηκε σε πατριαρχικό 

σταυροπήγιο. Αυτό σημαίνει ότι πήρε την ευλογία του Οικουμενικού 

Πατριαρχείου και διοικητικά υπαγόταν απευθεία̋ σε αυτό. Την περίοδο αυτή η 

μονή έπεσε σε παρακμή με αποκορύφωμα την καταστροφή τη̋ το 1821. 

Ξαναχτίστηκε και επανδρώθηκε εκ νέου το 1848. Την περίοδο τη̋ Γερμανική̋ 

κατοχή̋ χρησιμοποιήθηκε από του̋ κατακτητέ̋ ω̋ επιτελείο. Οι μοναχοί 

απομακρύνθηκαν και προκλήθηκαν φθορέ̋ στην μονή. Τα επόμενα χρόνια η 
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μονή βίωσε μια νέα παρακμή έω̋ ότου το 1976 αναβίωσε ω̋ γυναικείο 

κοινόβιο. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Σήμερα η μονή λειτουργεί παράλληλα και ω̋ θρησκευτικό και λαογραφικό 

μουσείο. Εντό̋ τη̋ μονή̋ υπάρχουν τα παρεκκλήσια του αγίου Ιωάννη του 

θεολόγου και τη̋ αγία̋ Αικατερίνη̋. Στην μονή εξασκούνται από τι̋ αδελφέ̋ 

οι εξή̋ παραδοσιακέ̋ τέχνε̋: 

· Τοιχογραφία ναών 

· Κηροπλαστική 

· Παρασκευή λιβανιού και χειροποίητου σαπουνιού 

· Αγιογραφία 

· Έκδοση θρησκευτικών βιβλίων 

· Λιθογλυπτική 

· Μελισσοκομία 

· Χρυσοκεντητική 

· Βιολογική γεωργία 

Όσον αφορά την τελευταία, όλη η έκταση που ανήκει στο μοναστήρι βρίσκεται 

σε κατάσταση βιολογική̋ καλλιέργεια̋. Τα προϊόντα που παρασκευάζονται 

χρησιμοποιούνται για την διατροφή του προσωπικού τη̋ μονή̋ και των 

επισκεπτών, ενώ το ελαιόλαδο που παρασκευάζεται διατίθεται προ̋ πώληση. 

Χάρη στι̋ προσπάθειε̋ τη̋ αδελφότητα̋ τη̋ μονή̋, έχει αναστηλωθεί το 

παλιό μετόχι τη̋ Αγία̋ Κυριακή̋, το οποίο βρίσκεται σε απόσταση 12 χλμ 

από τα Χανιά. Η περιοχή στο μετόχι είναι σήμερα προστατευόμενο̋ βιότοπο̋. 

Η μονή λειτουργεί και ω̋ τόπο̋ άσκηση̋ μοναχική̋ ζωή̋ για όλου̋ του̋ 

ενδιαφερόμενου̋.  

Ιστοσελίδα μονή̋: http://www.imx.gr/ 

 

Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου 

Πρόσβαση 

Η μονή Τιμίου Προδρόμου βρίσκεται στη χερσόνησο του ακρωτηρίου, ένα 

μέρο̋ ιδιαίτερα σημαντικό για την μοναστική παράδοση του Νομού Χανίων 

και πιο συγκεκριμένα στο χωριό Κορακιέ̋. Το μοναστήρι είναι προσβάσιμο με 

το αστικό λεωφορείο (40 λεπτά από το κέντρο των Χανίων με αυτό τον τρόπο 

συγκοινωνία̋).  
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Ιστορία 

Η οροσειρά που το περιβάλει από τα βορειοανατολικά με ψηλότερο σημείο 

(528μ.) το Όρο̋ Σκλόκα, έδωσε καταφύγιο σε πολλού̋ ασκητέ̋ διά μέσου 

των αιώνων, σπουδαιότερο̋ των οποίων είναι ο Άγιο̋ Ιωάννη̋ ο Ερημίτη̋, ο 

οποίο̋ έζησε σε μία σπηλιά, στη βορειότερη πλαγιά του Ακρωτηρίου. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Σήμερα η μονή Τιμίου Προδρόμου είναι γυναικείο μοναστήρι. 

 

Μονή Παζίνου 

Πρόσβαση 

Η μονή Παζινού βρίσκεται στο χωριό Παζινό̋, πολύ κοντά στο αεροδρόμιο 

των Χανίων. Χρησιμοποιώντα̋ την ίδια διαδρομή με την οποία κάποιο̋ 

μπορεί να φτάσει στι̋ Κορακιέ̋ και συνεχίζοντα̋ προ̋ αεροδρόμιο μπορεί να 

φτάσει στον Παζινό σε περίπου 10 λεπτά 

 

Ιστορία 

Η μονή δημιουργήθηκε κατά την περίοδο τη̋ Ενετοκρατία̋ στον 16ο αιώνα. 

 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Η μονή αυτή ακολουθεί τα δυτικά πρότυπα αρχιτεκτονική̋, αφού ο ναό̋ είναι 

χτισμένο̋ στο κέντρο του συγκροτήματο̋. Παλαιότερα είχαν πραγματοποιηθεί 

εργασίε̋ στη βόρεια πλευρά. στο ναό, το ηγουμενείο και ελαιουργείο. Σήμερα 

το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στην περίκλειστη στοά με τα κελιά των 

μοναχών (chiostro). 

Ειδικότερα στα νότια του συγκροτήματο̋ υπάρχει μεγάλο αίθριο με δύο 

πηγάδια, στα οποία οδηγούνταν τα όμβρια των δωμάτων. Το αίθριο είναι 

υπερυψωμένο σε σχέση με τη στοά που το περιβάλλει. Η στοά τη̋ βόρεια̋, 

δυτική̋ και νότια̋ πλευρά̋ του αίθριου, καλύπτεται με θόλου̋ που 

στηρίζονται στα κελιά και σε μικρέ̋ τοξοστοιχίε̋ προ̋ την πλευρά του 

αίθριου. Περιμετρικά τη̋ στοά̋ διατάσσονται τα κελιά, το μαγειρείο και η 

τράπεζα. 

Μεγάλο μέρο̋ των λίθινων στοιχείων τη̋ στοά̋ και των κελιών έχουν 

αποσαθρωθεί. Τα δάπεδα είναι όλα χωμάτινα. Τα επιχρίσματα είναι 

αποσαθρωμένα, ενώ δεν υπάρχουν ηλεκτρικέ̋ εγκαταστάσει̋. Τέλο̋ τα 
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κουφώματα των ανοιγμάτων των κελιών, όπου αυτά υπάρχουν, έχουν φθαρεί 

ανεπανόρθωτα. 

 

Μονή Γουβερνέτου 

Πρόσβαση 

Η μονή Γουβερνέτου βρίσκεται στο βόρειο μέρο̋ τη̋ χερσονήσου 

Ακρωτηρίου. Συνεχίζοντα̋ βόρεια από την Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 

Τζαγκαρόλλων και στρίβοντα̋ δεξιά από τι̋ Κουμάρε̋ ο επισκέπτη̋ μπορεί 

να φτάσει στην Μονή μετά από 5-10 λεπτά. 

Ιστορία 

Η μονή χτίστηκε μεταξύ 1537 και 1548. Δημιουργήθηκε από μοναχού̋ που 

μετακινήθηκαν εκεί από την Μονή Καθολικού στα βόρεια με σκοπό να 

γλιτώσουν από τι̋ επιδρομέ̋ πειρατών. Γνώρισε περίοδο ακμή̋ τον 16ο 

αιώνα όπου δεχόταν πλήθο̋ προσκυνητών, αφού η μονή συνδέθηκε με τον 

Άγιο Ιωάννη τον Ερημίτη. Η μονή είχε υποστεί καταστροφέ̋ το 1765 καθώ̋ 

και κατά την διάρκεια τη̋ επανάσταση̋ του 1821. Μετά την απελευθέρωση 

άκμασε και πάλι χάρη στην μεγάλη κτηνοτροφική περιουσία που είχε στην 

ιδιοκτησία τη̋. Σε αυτόν τον αιώνα η μονή πήρε την σημερινή νεοκλασική τη̋ 

μορφή. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Η μονή είναι κατασκευασμένη ω̋ εξή̋. Το καθολικό τη̋ βρίσκεται στο κέντρο 

με ένα τετράπλευρο περίβολο να το περιβάλλει. Ο τύπο̋ του Καθολικού είναι 

τρίκογχο με τρούλο και πλάγια. Η μονή διαθέτει αποθήκη λαδιού και κρασιού, 

τράπεζα, κελιά, μαγειρεία και φούρνο. 

 

Μονή Αγία̋ Τριάδα̋ Τζαγκαρόλλων 

Πρόσβαση 

H τοποθεσία τη̋ μονή̋ είναι περίπου 2,5 χιλιόμετρα βόρεια του αεροδρομίου 

των Χανίων. 

Ιστορία 

Οι Ενετοί Ιερεμία̋ και Λαυρέντιο̋ Τζαγκαρόλλο̋, άνθρωποι σημαντικοί και με 

μεγάλη επιρροή τόσο στου̋ Καθολικού̋, όσο και στου̋ Ορθόδοξου̋ 

κατοίκου̋ του νησιού, είναι υπεύθυνοι για την ανέγερση του ναού στι̋ αρχέ̋ 

του 17ου αιώνα. Ο Ιταλό̋ αρχιτέκτονα̋ Sebastiano Serlio φαίνεται να 
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επηρέασε την αρχιτεκτονική τη̋ μονή̋ και γι αυτό η τελευταία έχει 

τεχνοτροπία τη̋ αρχιτεκτονική̋ τη̋ Βερόνα̋. 

 

 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Η Μονή είναι σταυροπηγιακή, όπω̋ την Μονή Χρυσοπηγή̋. Στο μοναστήρι 

υπάρχει ένα μικρό μουσείο με εικόνε̋ και εκκλησιαστικά σκεύη. Σημαντικέ̋ 

εικόνε̋ που εκτίθενται είναι εικόνε̋ του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου που 

χρονολογείται από τον 16ο αιώνα, του ένθρονου Χριστού, του Αγίου 

Νικολάου, τη̋ Ζωοδόχου πηγή̋ και τη̋ δευτέρα̋ παρουσία̋, όλε̋ του 17ου 

αιώνα. Επίση̋ εκτίθεται και ένα χειρόγραφο ειλητό, το οποίο είναι ύφασμα 

που καλύπτει την άγια τράπεζα με την εικόνα του Πανάγιου Τάφου το οποίο 

χρονολογείται από τον 12ο αιώνα. Επίση̋ παράγεται από του̋ μοναχού̋ 

βιολογικό λάδι, κρασί, ξύδι, σαπούνι από ελαιόλαδο και μέλι. 

 

Μονή Καθολικού 

Πρόσβαση 

Η μονή Καθολικού βρίσκεται στο βορειότερο άκρο τη̋ χερσονήσου 

Ακρωτηρίου. Απέχει περίπου 20 χιλιόμετρα από τα Χανιά. Βρίσκεται κοντά 

στην έξοδο του φαραγγιού Αυλάκι. Η πρόσβαση στο μοναστήρι μπορεί να 

γίνει μόνο με τα πόδια, αφού ο μόνο̋ τρόπο̋ για να φτάσει κανεί̋ εκεί είναι 

μέσω ενό̋ μικρού δρόμου ακατάλληλου για οχήματα. Ξεκινώντα̋ από την 

Μονή Γουβερνέτου μπορεί κανεί̋ να φτάσει στο μοναστήρι σε περίπου 20 με 

30 λεπτά. 

Ιστορία 

Αν και δεν είναι απόλυτα γνωστό, το μοναστήρι θεωρείται ένα από τα 

αρχαιότερα, αν όχι το αρχαιότερο σε ολόκληρο το νησί[25]. Χρονολογείται 

από τα μέσα του 11ου αιώνα και ιδρυτή̋ του υπήρξε ο Άγιο̋ Ιωάννη̋ ο 

Ερημίτη̋. Οι πρώτοι μοναχοί που εγκαταστάθηκαν ζούσαν σε σπηλιέ̋ γύρω 

από την περιοχή, όπω̋ και ο Άγιο̋ Ιωάννη̋. Με το κτίσιμο τη̋ μονή̋ 

κτίστηκαν και τα κελιά που θα στέγαζαν του̋ μοναχού̋. Η περιοχή ήταν 

συχνό̋ στόχο̋ πειρατών την περίοδο εκείνη και έτσι οι μοναχοί 

αναγκάστηκαν να μεταφερθούν στην ενδοχώρα, ιδρύοντα̋ έτσι την Μονή 

Γουβερνέτου. 
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Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Σήμερα η μονή είναι ακατοίκητη. Παρόλα αυτά αποτελεί ενδιαφέροντα  

προορισμό, γιατί είναι κτισμένη σε βραχώδε̋ έδαφο̋. Επίση̋ η γύρω περιοχή 

είναι ιδιαίτερη̋ φυσική̋ ομορφιά̋, με μικρού̋ κόλπου̋ με γαλαζοπράσινα 

νερά. 

 

 

Μονή Οδηγήτρια̋ Γωνιά̋ 

 Πρόσβαση 

Η μονή αυτή βρίσκεται βορειοδυτικά τη̋ κωμόπολη̋ του Κολυμπαρίου  δυτικά 

των Χανίων στη βάση τη̋ χερσονήσου Σπάθα. 

Ιστορία 

Το μοναστήρι ιδρύθηκε στα μέσα του 14ου αιώνα. Ο τύπο̋ αρχιτεκτονική̋ του 

είναι μονόχωρο καμαροσκεπαστό. Κατά τα τέλη του 15ου αιώνα 

τοιχογραφήθηκε και επεκτάθηκε προ̋ τα δυτικά. Στον επόμενο αιώνα κτίστηκε 

ένα ακόμα κλίτο̋ προ̋ τα νότια και ανοίχτηκε τοξωτό άνοιγμα επικοινωνία̋ 

προ̋ την ανατολική πλευρά. Κατά τον 17ο αιώνα η μονή ξανακτίστηκε εκ νέου 

σε μικρή απόσταση ανατολικότερα. Ο λόγο̋ ήταν η εύρεση εικόνα̋ τη̋ 

Παναγία̋ από του̋ μοναχού̋ Βλάσιο τον Κύπριο και τον Βενέδικτο 

Τζαγκαρόλλο. Το έδαφο̋ τη̋ περιοχή̋ είχε μεγάλη κλίση και έτσι οι χώροι τη̋ 

καινούργια̋ μονή̋ σκάφτηκαν στο έδαφο̋, ενώ δημιουργήθηκε και επίπεδο 

για να στεγάσει το κυρίω̋ συγκρότημα. Τον 19ο αιώνα προστέθηκε νάρθηκα̋, 

κωδωνοστάσιο και επιπλέον παρεκκλήσια 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Η αρχιτεκτονική τη̋ Μονή̋ είναι ένα μείγμα τη̋ ορθόδοξη̋ παράδοση̋ με 

επιμέρου̋ δυτικά στοιχεία που ακολουθούσαν τα πρότυπα του μανιερισμού, 

ρεύματο̋ ιδιαιτέρω̋ δημοφιλού̋ στην Ιταλική Αναγέννηση. Στην 

βορειοανατολική πλευρά υπάρχει η τράπεζα τη̋ Μονή̋ και στην 

νοτιοανατολική το Ηγουμενείο. Στου̋ τοίχου̋ τη̋ μονή̋ υπάρχουν 

ενδιαφέρουσε̋ τοιχογραφίε̋ δημιουργημένε̋ από τον ζωγράφο Παρθένιο, 

καθώ̋ και από άλλου̋ εκπροσώπου̋ τη̋ Κρητική̋ σχολή̋. Στην νότια 

πλευρά υπάρχει το σκευοφυλάκιο όπου διασώζεται μια σημαντική συλλογή 

φορητών εικόνων, άμφια, σταυροί, καθώ̋ και ένα αντιμήνσιο του Πατριάρχη 

Αλεξάνδρεια̋ Μελέτιου Πηγά. Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η βιβλιοθήκη τη̋ 

Μονή̋ με χειρόγραφα από τι̋ περιόδου̋ του 17ου με 19ου αιώνα. 
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Μονέ̋ χερσονήσου Σπάθα Ρωδοπού 

Πρόσβαση 

Οι μονέ̋ αυτέ̋ βρίσκονται τριγύρω από οικισμό του Ροδωπού, στην μέση 

περίπου τη̋ χερσονήσου Σπάθα. Πιο συγκεκριμένα το καθολικό τη̋ Μονή̋ 

του Αγίου Γεωργίου, βρίσκεται κοντά στι̋ Μένιε̋, το καθολικό τη̋ Μονή̋ του 

Αγίου Παύλου, σε ορμίσκο τη̋ Σπάθα̋, Η μικρή μονή του Αγίου Ιωάννη του 

Προδρόμου στη γραφική κοιλάδα του Γκιώνα. 

 

Ιστορία 

Ο Ροδωπό̋ γνώρισε περίοδο ακμή̋ κατά την Ενετοκρατία. Στην περιοχή είναι 

διάσπαρτοι μικροί ναοί που μετασχηματίστηκαν σε μονέ̋ τον 15ο με 16ο 

αιώνα. Το καθολικό τη̋ Μονή̋ Αγίου Γεωργίου κατασκευάστηκε τον 14ο 

αιώνα και έκτοτε έχει δεχθεί πολλέ̋ ανακατασκευέ̋. Το καθολικού τη̋ Μονή̋ 

του Αγίου Παύλου χρονολογείται στα τέλη του 14ου αιώνα.  Η μονή του Αγίου 

Ιωάννη του Προδρόμου χρονολογείται στο 16ο αιώνα και είναι ένα̋ από του̋ 

σπουδαιότερου̋ τόπου̋ προσκυνήματο̋  στην Κρήτη. Αναφέρεται στι̋ 

βενετσιάνικε̋ πηγέ̋ ω̋ San Zuanne sto Chiona (στο Χιονά). Ο ναό̋ κτίστηκε 

αρχικά μονόκλιτο̋ κατά τον 16ο αιώνα και επεκτάθηκε σταδιακά σε δίκλιτο, 

καθώ̋ ένα̋ μεγάλο̋ αριθμό̋ από προσκυνητέ̋ φτάνουν κάθε χρόνο στη 

μνήμη του αγίου, ημέρα κατά την οποία γίνονται και πολλέ̋ βαπτίσει̋.  

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Στο καθολικό τη̋ Μονή̋ του Αγίου Γεωργίου, ο επισκέπτη̋ μπορεί να 

παρατηρήσει παράσταση ιεράρχη, που αποκαλύφθηκε και είναι έργο ενό̋ 

άριστου τεχνίτη. Καλή̋ ποιότητα̋ έργο λαϊκού τεχνίτη, που επηρεάζεται από 

τι̋ τάσει̋ τη̋ Μακεδονική̋ Σχολή̋, είναι και ο διάκοσμο̋ του ανατολικού 

μέρου̋ του μονόχωρου καθολικού τη̋ Μονή̋ του Αγίου Παύλου. 

Στην μονή του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου σε μικρή στέρνα ομβρίων, μέσα 

στο ναό, βρέθηκαν αγγεία και νομίσματα από το 12ο αιώνα. Δυτικά του ναού 

είναι κτισμένο δίδυμο, θολωτό κτίσμα τη̋ Μονή̋ και δυτικά μια σειρά από 

μεταγενέστερα κελιά για την εξυπηρέτηση των προσκυνητών. 

 

Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ 

Πρόσβαση 

O Ναό̋ βρίσκεται μεταξύ των οικισμών Αλικιανό̋ και Κουφό̋, περίπου 12 

χιλιόμετρα από τα Χανιά. 
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Ιστορία 

Ο Ναό̋ κτίστηκε το 1030. Ο κτήτορα̋ του Ναού ήταν ο Ιωάννη̋ ο Ερημίτη̋, 

γι αυτό και ο Ναό̋ λέγεται αλλιώ̋ και Ναό̋ του Άγιου κυρ Γιάννη. Τον 14ο 

αιώνα το νοτιοανατολικό σταυροθόλιο κατέρρευσε και στην θέση του χτίστηκε 

ημικυλινδρική καμάρα. Το νοτιοδυτικό θύρωμα του ναού με οξύκορφο τόξο 

ανακατασκευάστηκε τον 15ο αιώνα. Ο ναό̋ ήταν ερειπωμένο̋ για πολλά 

χρόνια, όμω̋ σιγά σιγά αναστηλώθηκε, αρχικά από του̋ κατοίκου̋ τη̋ γύρω 

περιοχή̋ και στην συνέχεια από τον ακαδημαϊκό Α. Ορλάνδο το 1950. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Ο Ναό̋ ανήκει στον αρχιτεκτονικό τύπο του σταυροειδού̋ εγγεγραμμένου με 

τρούλο. Οι επιφάνειε̋ του Ναού διαμορφώνονται πλαστικά με διπλά τυφλά 

αψιδώματα, ενώ χρησιμοποιήθηκε η τεχνική τη̋ κρυμμένη̋ πλίνθου και τη̋ 

εγχάραξη̋ στο κονίαμα ψευδοτοιχοποιία̋. Ο τρούλο̋ του ναού έχει 

ανακατασκευαστεί σύμφωνα με τα πρότυπα του διακόσμου τη̋ αψίδα̋ και 

τον τρούλο του Ναού του Αγίου Δημητρίου στο Ρέθυμνο. 

Ο εσωτερικό̋ διάκοσμο̋ των επιφανειών μέσα στον ναό έχει δύο στρώματα. 

Το πρώτο δημιουργήθηκε τον 11ο αιώνα και ανακαλύφθηκε κατά τι̋ εργασίε̋ 

συντήρηση̋ στο βορειοανατολικό γωνιαίο διαμέρισμα, αλλά δεν βρίσκεται σε 

πολύ καλή κατάσταση. Το δεύτερο περιλαμβάνει την Παναγία Πλατυτέρα στην 

αψίδα, μορφέ̋ ολόσωμων και στηθαίων αγίων, σκηνέ̋ του ευαγγελικού 

κύκλου. Μεταξύ των σκηνών στη θέση του μεταγενέστερου, κτιστού τέμπλου, 

παριστάνεται ο Ιωάννη̋ ο Ξένο̋ ανάμεσα σε μαθητέ̋ του. 

 

Άγιο̋ Γεώργιο̋ Μύθημνα̋ Κισσάμου  

Πρόσβαση 

Ο ναό̋ βρίσκεται στον αρχαιολογικό χώρο τη̋ Μύθημνα̋, κοντά στον 

Δραπανιά Κισσάμου. 

Ιστορία 

Η κατασκευή του ναού πραγματοποιήθηκε κατά το πρώτο μισό του 15ου 

αιώνα, στη θέση Υστερορωμαϊκού λουτρού. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Ένα μέρο̋ των τοίχων του λουτρού είναι ενσωματωμένο στην τοιχοποιία του 

ναού. Ο ναό̋ σωζόταν σε κακή κατάσταση και ο τοιχογραφικό̋ διάκοσμο̋ 

ήταν καλυμμένο̋ από ασβέστη. Στα πλαίσια του ΠΕΠ (Περιφερειακό 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα) Κρήτη̋ πραγματοποιήθηκαν εργασίε̋ στερέωση̋ 
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και αποκατάσταση̋ του ναού, διαμόρφωση̋ του χώρου, αποκάλυψη̋ και 

συντήρηση̋ του τοιχογραφικού διάκοσμου. 

Ο διάκοσμο̋ σώζεται αποσπασματικά και είναι έργο καλή̋ ποιότητα̋ του α΄ 

μισού του 15ου αιώνα. Ιδιαίτερο εικονογραφικό ενδιαφέρον παρουσιάζει η 

απεικόνιση τη̋ Αγία̋ Τριάδα̋ στο ανατολικό τύμπανο με τη μορφή του 

τριπρόσωπου και αντί του Eυαγγελισμού τη̋ Θεοτόκου, τη̋ παράσταση̋ του 

οσίου Παχωμίου με τον άγγελο, που φέρει το μοναχικό σχήμα. 

 

 

 

 

 

Ναό̋ Αγίου Νικολάου στα Κυριακοσέλια 

 
Πρόσβαση 

Ο ναό̋ αυτό̋ βρίσκεται στον οικισμό Κυριακοσέλια στου̋ πρόποδε̋ των 

Λευκών Όρεων.  Στον οικισμό υπάρχει ένα βυζαντινό φρούριο που έλεγχε τον 

κύριο οδικό άξονα προ̋ τα δυτικά και την είσοδο στον κόλπο τη̋ Σούδα̋. 

Ιστορία 

Ο ναό̋ χτίστηκε περί τον 11ο αιώνα ω̋ μονόχωρο̋, καμαροσκέπαστο̋, 

πιθανώ̋ με τρουλοκαμάρα. Κατά τον 13ο αιώνα ο ναό̋ υπέστη εκτεταμένε̋ 

μετατροπέ̋, όπω̋ η υπερύψωση των πλαγίων κεραιών, η απόδοση στη 

στέγαση σταυροειδού̋ μορφή̋ και η προσθήκη ενό̋ εξαιρετικού ραδινού 

τρούλου. Στι̋ αρχέ̋ του 20ού αιώνα κατεδαφίστηκε ο δυτικό̋ τοίχο̋ και 

προστέθηκε μονόχωρη επέκταση. Την ίδια εποχή ο ναό̋ διακοσμήθηκε με 

λαμπρό διάκοσμο, που σώζεται σε μεγάλη έκταση. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Αρχαϊκά στοιχεία όπω̋ η μεγάλη ημικυλινδρική αψίδα με το ισοϋψέ̋ τρίλοβο 

παράθυρο, η χρήση ζωνών από πλίνθο, σε συνδυασμό με κοινή τοιχοποιία, 

συνυπάρχουν με σύγχρονα, όπω̋ η πλαστική διαμόρφωση των όψεων με 

τυφλά αψιδώματα, που φτάνουν από την πρωτεύουσα μετά την 

απελευθέρωση τη̋ Κρήτη̋ από του̋ άραβε̋. 

 

Στο τεταρτοσφαίριο τη̋ κόγχη̋ του ιερού εικονίζεται η Παναγία ένθρονη 

ανάμεσα σε δυο σεβίζοντε̋ αγγέλου̋, η κοινωνία των Αποστόλων σε δυο 

σκηνέ̋ και χαμηλά συλλειτουργούντε̋ ιεράρχε̋ και ο Μελισμό̋. Τον τρούλο 

καταλαμβάνει ο Χριστό̋ Αντιφωνητή̋ με του̋ τέσσερι̋ σεβίζοντε̋ 
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αρχαγγέλου̋, προφήτε̋ στο τύμπανο και ευαγγελιστέ̋ στα σφαιρικά 

τρίγωνα.  

Το ανατολικό τμήμα τη̋ ημικυλινδρική̋ καμάρα̋ καταλαμβάνει μνημειακή 

παράσταση τη̋ Ανάληψη̋ και το δυτικό η Πεντηκοστή. Στου̋ ανατολικού̋ 

πεσσού̋, που φαίνεται ότι έπαιζαν το ρόλο τέμπλου εικονίζονται ο Χριστό̋ 

Αντιφωνητή̋, η Παναγία Βλαχερνίτισσα, ο Άγιο̋ Νικόλαο̋ επίσκοπο̋ Μύρων 

ο Άγιο̋ Νικόλαο̋ ο Ομολογητή̋ από την Κυδωνία, στον οποίο φαίνεται ότι 

ήταν αφιερωμένο̋ ο ναό̋. Χαμηλά εικονίζονται ολόσωμοι άγιοι με έμφαση 

στου̋ ιεράρχε̋ ανατολικά και οσίου̋ και ομολογητέ̋ δυτικά. Τι̋ υπόλοιπε̋ 

επιφάνειε̋ καταλαμβάνουν παραστάσει̋ από τρει̋ εικονογραφικού̋ κύκλου̋, 

το θεομητορικό με έμφαση στη νεότητα τη̋ Θεοτόκου, τον εξαιρετικά 

αναπτυγμένο ευαγγελικό και το βίο του Αγίου Νικολάου Μύρων, δεδομένου 

ότι δε φαίνεται να υπήρχε εικονογραφικό̋ κύκλο̋ του Νικολάου του 

Ομολογητή. 

Στι̋ τοιχογραφίε̋ του ναού των Κυριακοσελίων έχει χρησιμοποιηθεί η τεχνική 

τη̋ νωπογραφία̋ και πολυτελή χρώματα, όπω̋ το "μπλε τη̋ Αιγύπτου". Σε 

πολλά σημεία, ιδίω̋ σε πρόσωπα, όπου έχει χρησιμοποιηθεί και η 

ξηρογραφία, διακρίνονται οι γρήγορε̋ γραμμέ̋ του 

προσχεδίου. Εικονογραφικά ακολουθείται η παράδοση του 12ου αιώνα και 

διακρίνονται σχέσει̋ με άλλα κρητικά μνημεία, όπω̋ ο κοντινό̋ ναό̋ του 

Αγίου Γεωργίου στον Κουρνά. Τεχνοτροπικά αναγνωρίζονται περισσότεροι 

από ένα̋ ζωγράφοι. 

Σε γενικέ̋ γραμμέ̋ στο πλάσιμο των όγκων ακολουθούνται διαδικασίε̋ τη̋ 

κομνήνεια̋ παράδοση̋ με υποχώρηση τη̋ γραμμικότητα̋ και τη̋ 

τυποποίηση̋ σε μια πρώιμη εμφάνιση των τάσεων, που θα επικρατήσουν 

στην περίοδο των Παλαιολόγων. Εξαιρετική ποιότητα διακρίνεται και στην 

απόδοση των μορφών, έργων ενό̋ εξαιρετική̋ ικανότητα̋ ζωγράφου. Έχουν 

χρονολογηθεί στην τέταρτη δεκαετία του 13ου αιώνα. 

 

Μονή Αγίου Γεωργίου 

Πρόσβαση 

Η Μονή του Αγίου Γεωργίου στο Καρύδι Αποκορώνου βρίσκεται περίπου 2 

χιλιόμετρα νότια του Βάμου. 

Ιστορία 

Πριν την ίδρυση του μοναστηριού, η περιοχή ήταν οικισμό̋ και φέουδο ενό̋ 

Ενετού άρχοντα, του οποίου το σπίτι σώζεται ακόμη. Όταν ήρθαν οι Τούρκοι 
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στην Κρήτη, ανάγκασαν του̋ κατοίκου̋ είτε να εγκαταλείψουν τον οικισμό, 

είτε να αλλαξοπιστήσουν. Τέσσερι̋ οικογένειε̋ αλλαξοπίστησαν και μάλιστα 

σε τέτοιο βαθμό που μίσησαν του̋ Χριστιανού̋. Έτσι, ζήτησαν από του̋ 

Τούρκου̋ να μετατρέψουν την Εκκλησία του Αγίου Γεωργίου, που βρισκόταν 

στο χωριό, σε τζαμί. Γι’ αυτό επέβαλαν εξαντλητικό φόρο στον ιερέα τη̋ 

εκκλησία̋, ώστε να αναγκαστεί να εγκαταλείψει την εκκλησία και την 

περιουσία τη̋. Ωστόσο, ο παπά̋ παραχώρησε την εκκλησία στη μονή τη̋ 

Αγία̋ Τριάδα̋ των Τζαγκαρόλων, η οποία μπορούσε πλέον να πληρώνει 

του̋ φόρου̋. 

Έκτοτε, μοναχοί τη̋ Αγία̋ Τριάδα̋ ήρθαν στο Καρύδι και έκτισαν έναν νέο 

μεγαλύτερο ναό, με τη σημερινή μορφή του. Η περιουσία τη̋ μονή̋ μεγάλωσε 

γρήγορα, καθώ̋ πολλοί Χριστιανοί δώρισαν τι̋ εκτάσει̋ του̋ στο μοναστήρι. 

Ακόμη και Τούρκοι παραχώρησαν την περιουσία του̋ στον Άη Γιώργη, τον 

οποίο γενικά σέβονται ω̋ λαό̋. 

Στη συνέχεια ο ναό̋ ερημώθηκε για μεγάλο διάστημα, αλλά αναστηλώθηκε το 

1996 και λειτουργεί ξανά. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονό̋ ότι το μοναστήρι είναι 

το μοναδικό τη̋ επαρχία̋ Αποκόρωνα και αποτελεί το πιο ενδιαφέρον 

συγκρότημα λαϊκή̋ αρχιτεκτονική̋ του νομού Χανίων. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Σήμα κατατεθέν του μοναστηριού είναι το μεγάλο ελαιοτριβείο με τι̋ 12 

καμάρε̋, του οποίου η οροφή έχει καταρρεύσει. Στο εσωτερικό του βρίσκονται 

τέσσερι̋ ελαιόμυλοι, από του̋ οποίου̋ σώζονται μόνο οι κτιστέ̋ βάσει̋, ενώ 

οι μυλόπετρε̋ έχουν αφαιρεθεί. Το μεγάλο μέγεθο̋ του ελαιοτριβείου αλλά και 

η ύπαρξη των τεσσάρων ελαιομύλων, μοναδική περίπτωση στα ελαιοτριβεία 

τη̋ Κρήτη̋, μαρτυρούν τι̋ τεράστιε̋ ποσότητε̋ ελαιοκάρπου που 

συγκεντρώνονταν εδώ και, κατά συνέπεια, και την τεράστια παραγωγή 

λαδιού. 

 

Μονή Παναγία̋ Χρυσοσκαλίτισσα̋ 

Πρόσβαση 

Η Μονή Χρυσοσκαλίτισσα̋ βρίσκεται στα δυτικά του Νομού Χανίων, κοντά 

στον κόλπο Στομίου. Μερικά χιλιόμετρα πιο νότια βρίσκεται το Ελαφονήσι, 

δημοφιλή̋ τουριστικό̋ προορισμό̋. 
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Ιστορία 

Δεν έχουμε γραπτέ̋ μαρτυρίε̋ για το ξεκίνημα του ιερού προσκυνήματο̋ τη̋ 

Χρυσοσκαλίτισσα̋. Η παράδοση αναφέρει ότι η ιερότητα του χώρου αρχίζει 

με την εύρεση τη̋ εικόνα̋ τη̋ Κοίμηση̋ τη̋ Θεοτόκου σε κόγχη του βράχου. 

Η εικόνα αυτή κρύφτηκε εδώ πιθανότατα την εποχή τη̋ εικονομαχία̋ 726-842 

μ.Χ. Λέγεται μάλιστα ότι βρέθηκε από ένα γεωργό που έβλεπε σαν όραμα 

φλόγα καντηλιού τα βράδια. Πριν κτισθεί η Χρυσοσκαλίτισσα στη θέση τη̋ 

υπήρχε άλλο̋ ναό̋ στο όνομα τη̋ Κοίμηση̋ τη̋ Θεοτόκου. Ήταν 

προσκολλημένο̋ σε σπηλαιώδη βράχο. Στη σκέπη του βράχου υπήρχε και 

άλλο̋ συνεχόμενο̋ ναό̋ τη̋ Αγία̋ Τριάδο̋. 

Κάποτε αποφάσισαν να κτίσουν μεγαλύτερη την εκκλησία και σκέφτηκαν η 

ανέγερση να γίνει στου̋ πρόποδε̋ του βράχου, γιατί, έτσι θα απέφευγαν τι̋ 

δυσκολίε̋ και τον κόπο του ανεβάσματο̋ των υλικών. Λέγεται ότι ενώ η 

εικόνα είχε μεταφερθεί αλλού, μυστηριακά γυρνούσε στη θέση που είχε 

πρωτοβρεθεί. Όλοι θεώρησαν το γεγονό̋ θέληση τη̋ Παναγία̋ να κτισθεί ο 

ναό̋ πάνω στο βράχο, πράγμα που έγινε. 

Το όνομα το πήρε, (κατά την παράδοση πάντα), από ένα χρυσό σκαλοπάτι, 

το τελευταίο από τα ενενήντα οκτώ που είχε τότε. Λέγεται ότι μόνο όσοι 

πιστεύουν πραγματικά μπορούν να το δουν ακόμη. Ωστόσο, μια άλλη εκδοχή 

θέλει το σκαλοπάτι να έχει πωληθεί από το Πατριαρχείο για να 

αντιμετωπιστούν τα οικονομικά προβλήματα τη̋ μονή̋. Τα πρώτα χρόνια τη̋ 

Τουρκοκρατία̋, ο Πατριάρχη̋ αναγκάστηκε να πουλήσει τα κτήματα τη̋ 

Μονή̋ καθώ̋ και το χρυσό σκαλοπάτι, για να πληρώσει του̋ βαρύτατου̋ 

φόρου̋ που είχε επιβάλει ο σουλτάνο̋, με συνέπεια την ερήμωση του 

Μοναστηριού. Την ημέρα του Πάσχα του έτου̋ 1824 έγινε η μεγάλη σφαγή 

στο Λαφονήσι από του̋ Τουρκοαιγύπτιου̋. Στο πέρασμά του̋ χάλασαν δέκα 

εκκλησίε̋ τη̋ περιοχή̋. Πέρασαν και από τη Χρυσοσκαλίτισσα που ήταν 

έρημη. Ήθελαν να την ισοπεδώσουν, αλλά του̋ εμπόδισε ένα σμήνο̋ 

μελισσών, που είχε για κυψέλη την κόγχη που βρίσκεται το εικονοστάσι το 

οποίο συναντούμε, όταν ανεβαίνουμε στη Μονή. 

Πρώτο̋, που κατοίκησε μετά την ερήμωση, ήταν ένα̋ μοναχό̋ Ιωαννίκιο̋ 

από τα Κύθηρα. Μετά το θάνατό του ακολούθησε νέα ερήμωση. Το 1855 

άρχισε η αναβίωση τη̋ Μονή̋ με την εγκατάσταση του μοναχού Μανασσή 

Καραγιαννάκη. Καταγόταν από την οικογένεια των Γλυνιάδων του χωριού 

Ασκύφου Σφακίων. Από συνδρομέ̋, άρχισε την ανακαίνιση τη̋ ερειπωμένη̋ 

Μονή̋ και από τα ερείπια έκτιζε νέα κτίρια. Μετά από μερικά χρόνια ήλθε στη 

Μονή ο Εμμανουήλ Καλιτσουνάκη̋ καταγόμενο̋ από το χωριό Τζιτζιφιά. 

Χειροτονήθηκε ιερομόναχο̋ και πήρε το όνομα Μελέτιο̋. Ο Μανασσή̋ έφερε 

την αργυρή εικόνα τη̋ Παναγία̋ από τη Σμύρνη. Το 1866 πέθανε ο 

Μανασσή̋ αφήνοντα̋, μια μικρή περιουσία που είχε αγοράσει από 
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συνδρομέ̋ και χρήματα. Ο Μελέτιο̋ συνέχισε επάξια το έργο του 

προϊσταμένου του Μανασσή και επί των ημερών του το μοναστήρι ήταν 

ιδιόρρυθμο. Τον Μελέτιο διαδέχθηκε ο Μανασσή̋ κατά κόσμον Μιχαήλ 

Κατερινάκη̋ από το Αμυγδαλοκεφάλι. Επί Μανασσή χάλασαν την παλιά 

εκκλησία και έκοψαν το βράχο για τη δημιουργία χώρου για το χτίσιμο τη̋ 

εκκλησία̋ που βλέπουμε σήμερα. Το κτίριο άρχισε με προθυμία και ζήλο την 

9η Μαΐου 1894 και περατώθηκε την 10η Αυγούστου του ίδιου έτου̋. Τα 

εγκαίνια έγιναν την ημέρα τη̋ εορτή̋ τη̋ Κοίμηση̋ τη̋ Θεοτόκου (15 

Αυγούστου). Το 1897 ο Μανασσή̋ έφυγε στο εξωτερικό και τον διαδέχθηκε ο 

Γρηγόριο̋ Πλοκαμάκη̋ (από Πλοκαμιανά) που υπηρέτησε τη Μονή 

περισσότερο από μισό αιώνα. Αυτόν αναφέρει ο Καζαντζάκη̋ στο έργο του 

«Αναφορά στον Γκρέκο». 

Το 1900 η Μονή διαλύθηκε μαζί με άλλε̋ μονέ̋ τη̋ Κρήτη̋. Επανιδρύεται 

σαν γυναικεία το 1940. Μετά την κατάληψη τη̋ Κρήτη̋ από του̋ Γερμανού̋, 

φιλοξενήθηκαν στη Μονή αρκετοί στρατιώτε̋, αγωνιστέ̋ και άλλοι που 

ανήκαν στην αγγλική κατασκοπεία. Το 1943 εγκαταστάθηκαν οι Γερμανοί 

κατακτητέ̋ στη Μονή (αφού έδιωξαν του̋ μοναχού̋). Τότε πολυβολήθηκαν 

από αγγλικό αεροπλάνο. Σημάδια του πολυβολισμού φαίνονται σε χαμηλή 

εικόνα του τέμπλου. Η ζωή ξαναγύρισε μετά την 27η Ιανουαρίου 1944, ημέρα 

που έφυγαν οι Γερμανοί. Αυτή η ζωή συνεχίζεται αδιάκοπα από του̋ 

φιλόξενου̋ και δραστήριου̋ μοναχού̋ που προσφέρουν τι̋ υπηρεσίε̋ του̋ 

και κρατούν ζωντανό το ιερό αυτό προσκύνημα. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Ο ναό̋ είναι δίκλιτο̋ με τα κλίτη του αφιερωμένα στην Κοίμηση τη̋ Θεοτόκου 

και στην Αγία Τριάδα. Η Μονή είναι γυναικείο μοναστήρι με μορφή φρουρίου, 

σκαρφαλωμένο σε βράχο 35m με θέα στη θάλασσα[].Ένα αξιοσημείωτο 

γεγονό̋ είναι ότι στην παραλία, κοντά στην μονή, ανακαλύφθηκε μικρό̋ 

οικισμό̋ ψαράδων τη̋ Μεσομινωϊκή̋ Περιόδου. Η φημισμένη άγια εικόνα τη̋ 

Παναγία̋ που βρίσκεται στο Μοναστήρι χρονολογείται πάνω από 1000 

χρόνια. 

 

Ναό̋ Μιχαήλ Αρχάγγελου Αράδαινα̋ 

Πρόσβαση 

Ο ναό̋ βρίσκεται στον έρημο σήμερα οικισμό τη̋ Αράδαινα̋, περίπου 7,5 

χιλιόμετρα δυτικά τη̋ Χώρα̋ Σφακίων. 

 



 

36 

 

Ιστορία 

Ο ναό̋ κτίστηκε κατά τι̋ αρχέ̋ του 14ου αιώνα στη θέση του μεσαίου κλίτου̋ 

τη̋ μία̋ από τι̋ δύο παλαιοχριστιανικέ̋ βασιλικέ̋ που υπάρχουν στην έδρα 

τη̋ Επισκοπή̋ ''Φοινίκη̋ ήτοι Αραδαίνη̋''. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Ο Ναό̋ διαφέρει από στου̋ υπόλοιπου̋ σταυροειδεί̋ με τρούλο ναού̋ τη̋ 

Κρήτη̋, διότι ακολουθεί εκφυλισμένε̋ τάσει̋ τη̋ Ελλαδική̋ Σχολή̋ ω̋ προ̋ 

την αρχιτεκτονική του. Έχει σταυροειδή αρχιτεκτονική και μικρά δωμάτια που 

συμπληρώνουν την εικόνα τη̋ δίνοντα̋ τη̋ ένα ορθογώνιο σχήμα. Διαθέτει 

επίση̋ ένα θόλο με στενά παράθυρα καμπύλου σχήματο̋ καθώ̋ και 

τοιχογραφίε̋ του 14ου αιώνα. Μια από αυτέ̋ απεικονίζει το δωρητή τη̋ 

εκκλησία̋. Το εικονογραφικό πρόγραμμα περιλαμβάνει όρθιου̋ αγίου̋ 

χαμηλά και σκηνέ̋ από τον ευαγγελικό κύκλο, το συναξάρι των Αρχαγγέλων, 

το βίο του Αγίου Νικολάου και τη Δευτέρα παρουσία. Ο τοιχογραφικό̋ 

διάκοσμο̋ χρονολογείται τι̋ πρώτε̋ δεκαετίε̋ του 14ου αιώνα και μπορεί να 

αποδοθεί με μεγάλη πιθανότητα στο γνωστό ζωγράφο Μιχαήλ Βενέρη Η 

καμπάνα τη̋ εκκλησία̋ έχει μια επιγραφή και μια ιχνογραφία αγίων. Στι̋ 8 

Νοεμβρίου η εκκλησία γιορτάζει τη γιορτή του Μιχαήλ Αρχάγγελου και είναι 

ανοικτή για το κοινό. 

 

Παλαιοχριστιανική Μονή Αγίου Νικήτα 

Πρόσβαση 

Βρίσκεται περίπου 300 μέτρα βορειοανατολικά του φρουρίου του 

Φραγκοκάστελλου. 

Ιστορία 

Ο Ναό̋ είναι κτισμένο̋ πάνω στα ερείπια παλαιοχριστιανική̋ βασιλική̋, 

τοίχοι τη̋ οποία̋ και το ψηφιδωτό τη̋ δάπεδο διατηρούνται γύρω από το 

ναό.  
Η βασιλική χρονολογείται στο δεύτερο μισό του 6ου αιώνα, περίοδο κατά την 

οποία τα νότια παράλια του νησιού ακμάζουν. Κατά την ανασκαφή τη̋ 

βασιλική̋ διαπιστώθηκε ότι οι τοίχοι τη̋ σώζονται σε αρκετό ύψο̋ κάτω από 

την επιφάνεια, γεγονό̋ που δείχνει ότι ο ναό̋ εγκαταλείφθηκε και παρήκμασε 

σταδιακά γύρω στα μέσα του 7ου αιώνα, εποχή κατά την οποία ξεκινούν οι 

αραβικέ̋ επιδρομέ̋. 
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Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Η βασιλική του Αγίου Νικήτα είναι τρίκλιτη, συνολικού μήκου̋ περίπου 26 μ. 

Αρχιτεκτονικά μέλη από τη βασιλική χρησιμοποιήθηκαν για την οικοδόμηση 

του φρουρίου. Ανατολικά καταλήγει σε ημικυκλική αψίδα και νότια σε 

νάρθηκα. Το ανατολικό τμήμα του νότιου κλίτου̋ δεν έχει ανασκαφεί, ενώ ένα 

μεγάλο τμήμα του έχει καταστραφεί. Το ιερό βήμα καταλαμβάνει το ανατολικό 

τμήμα του μεσαίου κλίτου̋.  

Επικοινωνούσε με μικρά ορθογώνια παστοφόρια, από τα οποία σώζεται μόνο 

το βόρειο. Το μεσαίο κλίτο̋ ορίζεται από πολύ χαμηλού̋ κτιστού̋ 

στυλοβάτε̋, οι οποίοι διακόπτονται σε απόσταση περίπου 3,50 μ. από το 

δυτικό τοίχο του ναού. Αυτό οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ίσω̋ εκεί να υπήρχε 

ένα είδο̋ εσωνάρθηκα. Το δάπεδο τη̋ βασιλική̋ καλυπτόταν από ψηφιδωτό, 

το οποίο διατηρείται στο μεγαλύτερο μέρο̋ του σε πολύ καλή κατάσταση. 

Έχει καταστραφεί μόνο στο ανατολικό μέρο̋ του νότιου κλίτου̋ και στο χώρο   

του ιερού.  

Στο δάπεδο κυριαρχεί ο γεωμετρικό̋ διάκοσμο̋, αλλά και παραστάσει̋ με 

ζώα, όπω̋ η παράσταση του τράγου ανάμεσα σε βλαστού̋ στο βόρειο 

κλίτο̋. Τα σχέδια του δαπέδου τη̋ βασιλική̋ του Αγίου Νικήτα συνθέτουν ένα 

ενδιαφέρον σύνολο που διαφοροποιείται από την καθιερωμένη παράσταση 

των ψηφιδωτών τη̋ Κρήτη̋, το οποίο όμω̋ τεχνοτροπικά δεν ξεφεύγει από 

τα επαρχιακά έργα των μέσων του 6ου αιώνα. Στο χώρο του ιερού βήματο̋ 

τη̋ βασιλική̋ είναι χτισμένο̋ ο μονόχωρο̋ ναό̋ του Αγίου Νικήτα. Για την 

κατασκευή του έχουν χρησιμοποιηθεί αρχιτεκτονικά μέλη από τη βασιλική, 

όπω̋ οι δύο μαρμάρινοι κίονε̋ που έχουν εντοιχιστεί στο μέσο των πλάγιων 

τοίχων. Ω̋ δάπεδο του ναού χρησιμοποιήθηκε το αρχικό ψηφιδωτό. Ο ναό̋ 

έφερε τοιχογραφικό διάκοσμο, ο οποίο̋ σήμερα κατά το μεγαλύτερο μέρο̋ 

του είναι καλυμμένο̋ ή εντελώ̋ κατεστραμμένο̋. Μπορεί όμω̋ κάποιο̋ να 

διακρίνει ίχνη από την Κοίμηση τη̋ Θεοτόκου στο βόρειο τοίχο και την 

Ανάληψη στην κάμαρα του Ιερού.   

 

Ναό̋ Αγίου Γεωργίου Γεωργιούπολη̋ 

Πρόσβαση 

Ο ναό̋ του Αγίου Γεωργίου βρίσκεται στο κέντρο του Κουρνά, ενό̋ οικισμού 

με ενδιαφέρουσα λαϊκή αρχιτεκτονική, ο οποίο̋ βρίσκεται 6 χιλιόμετρα 

νοτιοανατολικά τη̋ Γεωργιούπολη̋, στο δρόμο για το Ρέθυμνο. 
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Ιστορία 

Κτίστηκε στα τέλη του 12ου αιώνα, αρχικά στον τύπο τη̋ τρίκλιτη̋ ξυλόστεγη̋ 

βασιλική̋ με νάρθηκα και τυφλά αψιδώματα στι̋ πλάγιε̋ όψει̋. Περί το 1230 

προστέθηκε στα νότια το μονόχωρο, ξυλόστεγο κλίτο̋ του Χριστού. 

Αργότερα η ξύλινη στέγη αντικαταστάθηκε από οξυκόρυφε̋ καμάρε̋ με 

σφενδόνια στα κύρια κλίτη και ημικυλινδρικέ̋ στα δευτερεύοντα. Στα τέλη του 

19ου αιώνα οι εσωτερικέ̋ τοξοστοιχίε̋, που χώριζαν τα κλίτη και ο νότιο̋ 

τοίχο̋ τη̋ αρχική̋ βασιλική̋, αντικαταστάθηκαν από μεγάλα τόξα για την 

ενοποίηση του χώρου του κυρίω̋ ναού, ενώ κατεδαφίστηκε ο νάρθηκα̋ και 

προστέθηκε δυτικά κατάκοσμο, τρίλοβο καμπαναριό. Οι γωνίε̋ ενισχύθηκαν 

από λαξευτού̋ πεσσού̋. Αργότερα διανοίχτηκαν δυο μεγάλα παράθυρα στο 

νότιο και το βόρειο τοίχο. 

 Εσωτερικά αποκαλύφθηκε από τι̋ εργασίε̋ τη̋ 13η̋ ΕΒΑ (Εφορεία 

Βυζαντινών Αρχαιοτήτων) κάτω από τα ασβεστοκονιάματα, αποσπασματικά 

διατηρημένο̋ τοιχογραφικό̋ διάκοσμο̋, που χρονολογείται σε τρει̋ 

περιόδου̋. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Αρχικά τοιχογραφήθηκαν με την τεχνική τη̋ νωπογραφία̋ οι επιφάνειε̋ τη̋ 

τρίκλιτη̋ βασιλική̋ με ολόσωμου̋ αγίου̋ χαμηλά και ευαγγελικέ̋ σκηνέ̋ στα 

ανώτερα μέρη. Σε ιδιαίτερα καλή κατάσταση διατηρείται η παράσταση τη̋ 

Κοινωνία̋ των Αποστόλων σε δυο σκηνέ̋ πάνω από του̋ συλλειτουργούντε̋ 

ιεράρχε̋ και το Μελισμό τη̋ κεντρική̋ κόγχη̋. Στο τεταρτοσφαίριο εικονίζεται 

υπερμεγέθη̋, στηθαίο̋ ο Χριστό̋ Φωτοδότη̋ με την Παναγία και τον Ιωάννη 

Πρόδρομο σε δέηση, σε μικρότερη κλίμακα. 

 Το πρώτο στρώμα ζωγραφική̋, στο οποίο αναγνωρίζονται δυο ζωγράφοι, 

χρονολογείται περί τα τέλη του 12ου αιώνα και αποτελεί ένα εξαίρετο έργο τη̋ 

όψιμη̋ κομνήνεια̋ παράδοση̋, που είχε επικρατήσει και στην Κρήτη. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονό̋ ότι, παρά τη χρήση τη̋ γραμμή̋ στη 

σχεδίαση, διακρίνεται μια έντονη πλαστικότητα στην απόδοση των όγκων και 

μια διαφάνεια των χρωμάτων. 

Το δεύτερο στρώμα επεκτείνεται στο κλίτο̋ του Χριστού και στι̋ επιφάνειε̋ 

του τοξωτού ανοίγματο̋, που δημιουργήθηκε στο πάχο̋ τη̋ τοιχοποιία̋ του 

ιερού και κατέστρεψε μέρο̋ του αρχικού διακόσμου. Στην ίδια επέμβαση 

οφείλεται πιθανώ̋ η μετατροπή του αρχικού νότιου κλίτου̋ σε θολοσκέπαστο 

και η τοιχογράφησή του. Στο τεταρτοσφαίριο τη̋ κόγχη̋ εικονίζεται και πάλι 

υπερμεγέθη̋, στηθαίο̋ ο Παντοκράτορα̋ και στον κύλινδρο 

συλλετουργούντε̋ ιεράρχε̋. 
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Το αρχικό στρώμα έχει σφυροκοπηθεί και καλυφθεί από νεώτερο. Στο 

άνοιγμα μεταξύ των δυο ναών σώζονται οι εξαίρετε̋ μορφέ̋ των αγίων 

Στεφάνου και Γερμανού, που διακρίνονται για την έντονη ζωγραφικότητα στην 

απόδοση των προσώπων, αντίθετα με τα επίπεδα σώματα. Στο αέτωμα του 

δυτικού τοίχου διατηρείται αποσπασματικά η παράσταση τη̋ Σταύρωση̋ με  

τη νεανική μορφή του Ιωάννη του Θεολόγου δίπλα στον Εκατόνταρχο. 

Ο αρχικό̋ διάκοσμο̋ του κλίτου̋ του Χριστού χρονολογείται γύρω στην τρίτη 

δεκαετία του 13ου αιώνα, ενώ αργότερα επικαλύφθηκε εν μέρει από ένα 

επόμενο στρώμα ζωγραφική̋. Η παράσταση τη̋ Δέηση̋ στην κόγχη του 

Αγίου Γεωργίου, αντικαταστάθηκε επίση̋ από νεώτερη των αρχών του 14ου 

αιώνα. Ω̋ προ̋ την αρχιτεκτονική του ο αρχικό̋ ναό̋ του Αγίου Γεωργίου 

αποτελεί ένα δείγμα τη̋ εξέλιξη̋ τη̋ μεσοβυζαντινή̋ αρχιτεκτονική̋ στην 

Κρήτη με απλοποίηση των στοιχείων σε ένα λαϊκό επίπεδο.  

Ο αρχικό̋ διάκοσμο̋ επιβεβαιώνει το γεγονό̋ ότι η Κρήτη κατά τη 

Μεσοβυζαντινή Περίοδο ήταν μια σημαντική από καλλιτεχνική̋ απόψεω̋ 

επαρχία, στην οποία φτάνουν υψηλή̋ ποιότητα̋ επιδράσει̋ από την 

πρωτεύουσα και συνεχίζονται μέχρι περίπου τα μέσα του 13ου αιώνα. 

 

 

 

Παλαιοχριστιανική βασιλική Αλμυρίδα̋ 

Πρόσβαση 

Ο ναό̋ βρίσκεται στην είσοδο του χωριού τη̋ Αλμυριδα̋, στο νότιο άκρο του 

όρμου τη̋ Σούδα̋. Απέχει περίπου μισή ώρα από τα Χανιά 

Ιστορία 

Πρόκειται για τρίκλιτη παλαιοχριστιανική βασιλική του δεύτερου μισού του 6ου 

αιώνα. 

Ιδιαιτερότητε̋ τη̋ μονή̋ 

Σώζεται ψηφιδωτό δάπεδο στο κεντρικό κλίτο̋. Ανήκει στον τύπο τη̋ 

βασιλική̋ με εγκάρσιο κλίτο̋ και νάρθηκα. Ανασκαφέ̋ πραγματοποιήθηκαν 

στο χώρο τη̋ βασιλική̋ μεταξύ 1974-1989, από την 13η Εφορεία Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων. Στο λόφο Φοινικιά̋, πάνω από τη θέση τη̋ βασιλική̋, σώζονται 

τα ερείπια ελληνορωμαϊκή̋ πόλη̋. 

 



 

40 

 

3.2 Προτεινόμενε̋ διαδρομέ̋ προ̋ του̋ προορισμού̋ 

Παρακάτω προτείνονται μερικέ̋ διαδρομέ̋, οι οποίε̋ δίνουν την δυνατότητα 

στου̋ τουρίστε̋ που σκοπεύουν να κάνουν θρησκευτικό τουρισμό στα Χανιά 

να επισκεφτούν τι̋ μονέ̋ που έχουν παρουσιαστεί προηγουμένω̋. Οι 

διαδρομέ̋ αυτέ̋ θα έχουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: καλύτερο̋ 

υπολογισμό̋  

· Μοιράζονται σε μονοήμερα, διήμερα και εξαήμερα πακέτα και 

συνεπώ̋ ποικίλλουν σε διάρκεια ταξιδιού, διάρκεια παραμονή̋ σε 

κάθε προορισμό και κόστο̋. 

· Η εκκίνηση γίνεται πάντα στι̋ 09:00 από την αγορά των Χανίων και η 

επιστροφή γίνεται στο ίδιο μέρο̋ το πολύ μέχρι τι̋ 17:00. Ο λόγο̋ που 

έχουμε 8ωρε̋ διαδρομέ̋ είναι ότι για διαδρομέ̋ που διαρκούν 

παραπάνω από αυτέ̋ τι̋ 8 ώρε̋, θα πρέπει να πληρώσουμε τον 

ξεναγό παραπάνω αποζημίωση (σύμφωνα με την τοπική 

ομοιοεπαγγελματική συλλογική σύμβαση εργασία̋ ξεναγών Κρήτη̋ 

και Σαντορίνη̋ [26]). 

· Το συνολικό κόστο̋ υπολογίζεται ω̋ εξή̋: το ενοικιαζόμενο λεωφορείο 

(minibus τη̋ Mercedes χωρητικότητα̋ 30+1+1) έχει κατανάλωση 1 

λίτρο/7 χιλιόμετρα [27], η μέση τιμή βενζίνη̋ στον Νομό Χανίων 

υπολογίζεται στα 1,741 Ευρώ/λίτρο, ο μισθό̋ του οδηγού είναι 27 

Ευρώ (σύμφωνα με το Υπουργείο Εργασία̋ και κοινωνική̋ ασφάλιση̋ 

[28]) και ο μισθό̋ του ξεναγού είναι 94 Ευρώ [29]. Ο τύπο̋ που θα 

χρησιμοποιήσουμε είναι: 

Κόστο̋ καυσίμου (F)+Φθορέ̋(F)+Απόσβεση Ιδιοκτησία̋(F)+Μισθό̋ οδηγού 

(Ο)+Ασφάλεια οδηγού (Ο)+ Μισθό̋ Ξεναγού (G)=Συνολικό κόστο̋(Ε) 

· Η μέση ταχύτητα του λεωφορείου θεωρείται ότι είναι 40 χλμ/ώρα, εκτό̋ 

και αν δηλώνεται άλλη τιμή. 

· Όσον αφορά το κόστο̋ ανά επιβάτη, θεωρούμε ότι το λεωφορείο είναι 

πλήρε̋ (άρα έχει 30 επιβάτε̋). 

  



 

41 

 

Διαδρομέ̋ για μονοήμερα πακέτα 

 

Διαδρομή 1 

 

Στην διαδρομή αυτή η στάση σε κάθε προορισμό θα διαρκεί μισή ώρα. 

Επίση̋ προβλέπεται μονόωρο διάλλειμα στον Κίσσαμο. 

 

 

Το πρόγραμμα τη̋ διαδρομή̋ είναι το εξή̋: 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Μονή Χρυσοπηγή̋ 9:05 9:35 

Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ 9:55 10:25 

Μονή Γωνιά̋ 10:50 11:20 

Μονέ̋ Σπάθα̋ Ρωδοπού 11:30 12:00 

Άγιο̋ Γεώργιο̋ Μήθυμνα̋ 
Κισσάμου 

12:20 12:50 

Διάλλειμα μια̋ ώρα̋ στον 
Κίσσαμο  

13:50 

Μονή Παναγία̋ 
Χρυσοσκαλίτισσα̋ 

14:25 14:55 

Αγορά Χανίων 16:25 
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Συνολικό μήκο̋ διαδρομή̋: 

Από προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Μονή Χρυσοπηγή̋ 2,95 

Μονή Χρυσοπηγή̋ Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ 15,47 

Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ Μονή Γωνιά̋ 20,48 

Μονή Γωνιά̋ Μονή Σπάθα̋ Ροδωπού 7,09 

Μονή Σπάθα̋ Ροδωπού 
Αγ Γεώργιο̋ Μύθημνα̋ 

Κισσάμου 
19,25 

Αγ Γεώργιο̋ Μύθημνα̋ 
Κισσάμου 

Μονή Παναγιά̋ 
Χρυσοσκαλίτισσα̋ 

30,2 

Μονή Παναγιά̋ 
Χρυσοσκαλιτισσα̋ 

Αγορά Χανίων 72,08 

Σύνολο 
 

167,52 

 

Κόστο̋ Βενζίνη̋:   41,66 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋(E):  272,99 Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη:  9,1 Ευρώ 

Προτεινόμενη τιμή εισιτηρίου: 14 Ευρώ/άτομο (Περίπου 50% πάνω από 

το κόστο̋ ανά επιβάτη.) 
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Διαδρομή 2 

Η διαδρομή αυτή είναι πολύ μικρότερη από την πρώτη, και για αυτό τον λόγο 

η στάση σε κάθε προορισμό θα διαρκεί 50 λεπτά

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Μονή Χρυσοπηγή̋ 9:05 9:55 

Παλαιοχριστιανική Μονή 
Αλμυρίδα̋ 

10:30 11:20 

Μονή Γεωργίου 11:40 12:30 

Ναό̋ Αγίου Γεωργίου 
(Γεωργιούπολη) 

13:00 13:50 

Διάλλειμα στην Γεωργιούπολη 
 

14:50 

Ναό̋ Αγίου Νικολάου 
(Κυριακοσέλλια) 

15:35 16:25 

Αγορά Χανίων 
 

17:00 

 

 

Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Μονή Χρυσοπηγή̋ 2,95 

Μονή Χρυσοπηγή̋ Παλ. Μονή Αλμυρίδα̋ 19,13 

Παλ. Μονή Αλμυρίδα̋ Μονή αγίου Γεωργίου 10 

Μονή αγίου Γεωργίου 
Ναό̋ αγίου Γεωργίου 

(Γεωργιούπολη) 
16,63 

Ναό̋ αγίου Γεωργίου 
(Γεωργιούπολη) 

Ναό̋ Αγίου Νικολάου 15,65 

Ναό̋ Αγίου Νικολάου Αγορά Χανίων 25,56 

Σύνολο 
 

89,92 
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Κόστο̋ βενζίνη̋:   22,36 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:  215,08Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη: 7,17Ευρώ 

Προτεινόμενη τιμή:  11 Ευρώ 

 

 

Διαδρομή 3 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Μονή Χρυσοπηγή̋ 9:05 10:00 

Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου 10:15 11:00 

Μονή Παζινού 11:10 12:00 

Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 
Τζαγκαρόλλων 

12:10 13:00 

Μονή Γουβερνέτου 13:06 13:55 

Μονή Καθολικού 13:58 14:30 

Στάση στον Καλαθά 14:50 15:50 

Αγορά Χανίων 16:05 
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Αγορά Χανίων Μονή Χρυσοπηγή̋ 2,95 

Μονή Χρυσοπηγή̋ Ιερά μονή Τιμίου Προδρόμου 9,15 

Ιερά μονή τιμίου Προδρόμου Μονή Παζινού 6,22 

Μονή Παζινού 
Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 
Τζαγκαρόλλων 

5,39 

Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 
Τζαγκαρόλλων 

Μονή Γουβερνέτου 4,02 

Μονή Γουβερνέτου Μονή Καθολικού 1,15 

Μονή Καθολικού Αγορά Χανίων 20,86 

Σύνολο 
 

49,74 

 

 

Κόστο̋ βενζίνη̋:  12,37 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:  185,11Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη: 6,17Ευρώ 

Προτεινόμενη τιμή:  9,5 Ευρώ 

 

 

 

Διαδρομή 4 

Λόγω του ότι η διαδρομή είναι η μεγαλύτερη από τι̋ προτεινόμενε̋, η 

συνήθη̋ στάση δεν θα είναι μονόωρη, αλλά θα διαρκεί μόλι̋ μισή ώρα. 

Επίση̋ το λεωφορείο θα πρέπει να έχει μέση ταχύτητα τα 50 χλμ/ώρα. 
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Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Μονή Χρυσοπηγή̋ 9:05 9:35 

Ναό̋ Αγίου Νικολάου 
(Κυριακοσέλλια) 

10:00 10:30 

Ναό̋ Μιχαήλ Άγγελου 
Αράδαινα̋ 

11:55 12:25 

Παλαιοχριστιανική Μονή Αγίου 
Νικήτα 

13:00 13:30 

Στάση στην Χώρα Σφακίων 13:50 14:20 

Μονή Γεωργίου 15:30 16:00 

Παλαιοχριστιανική Μονή 
Αλμυρίδα̋ 

16:10 16:30 

Αγορά Χανίων 17:00 
 

 

Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Μονή Χρυσοπηγή̋ 2,95 

Μονή Χρυσοπηγή̋ Ναό̋ Αγίου Νικολάου 22,2 

Ναό̋ Αγίου Νικολάου 
Ναό̋ Μιχαήλ Αρχαγγέλου 
Αραδαινα̋ 

68,77 

Ναό̋ Μιχαήλ Αρχάγγελου 
Αράδαινα̋ 

Παλαιοχριστιανική μόνη άγιου 
Νικήτα 

30,56 

Παλαιοχριστιανική μονή αγίου 
Νικήτα 

Μονή αγίου Γεωργίου 57,7 

Μονή αγίου Γεωργίου Παλ. Μονή Αλμυρίδα̋ 10,03 

Παλ. Μονή Αλμυρίδα̋ Αγορά Χανίων 22,25 

Σύνολο 
 

214,46 

 

 

Κόστο̋ βενζίνη̋:  160,02Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:  308,02Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη: 10,27Ευρώ 

Προτεινόμενη τιμή:  16 Ευρώ  
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Διαδρομέ̋ για διήμερα πακέτα 

 

Διαδρομή 1-1 

 

 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Μονή Χρυσοπηγή̋ 9:05 9:50 

Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ 10:15 11:00 

Μονή Γωνιά̋ 11:35 12:20 

Μονέ̋ Σπάθα̋ Ρωδοπού 12:35 13:30 

Στάση στο Κολυμπάρι 13:45 14:45 

Αγορά Χανίων 
 

15:25 

 

 

Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Μονή Χρυσοπηγή̋ 2,95 

Μονή Χρυσοπηγή̋ Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ 15,47 

Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ Μονή Γωνιά̋ 20,48 

Μονή Γωνιά̋ Μονή Σπάθα̋ Ροδωπού 7,09 

Μονή Σπάθα̋ Ροδωπού Αγορά Χανίων 31,27 

Σύνολο  77,26 
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Κόστο̋ βενζίνη̋:  19,215 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:  205,67Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη: 6,855 Ευρώ 

 

 

Διαδρομή 1-2 

 

 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Άγιο̋ Γεώργιο̋ Μήθυμνα̋ 
Κισσάμου 

10:05 11:00 

Μονή Παναγία̋ 
Χρυσοσκαλίτισσα̋ 

11:50 12:45 

Στάση στον Κίσσαμο 13:35 14:35 

Αγορά Χανίων 15:40 
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Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων 
Αγ Γεώργιο̋ Μύθημνα̋ 
Κισσάμου 

41,88 

Αγ Γεώργιο̋ Μύθημνα̋ 
Κισσάμου 

Μονή Παναγιά̋ 
Χρυσοσκαλίτισσα̋ 

30,2 

Μονή Παναγιά̋ 
Χρυσοσκαλίτισσα̋ 

Αγορά Χανίων 72,08 

Σύνολο 
 

144,16 

 

Κόστο̋ βενζίνη̋:     35,85 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:     255,56Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη:    8,52 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋ ανά επιβάτη του πακέτου:  15,375 Ευρώ 

Προτεινόμενη Τιμή:      23 Ευρώ 
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Διαδρομή 2-1 

 

 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου 9:10 10:10 

Μονή Παζινού 10:20 11:20 

Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 
Τζαγκαρόλλων 

11:30 12:30 

Μονή Γουβερνέτου 12:37 13:30 

Μονή Καθολικού 13:33 14:30 

Στάση στον Καλαθά 14:50 15:50 

Αγορά Χανίων 16:05 
 

 

 

Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Ιερά μονή τιμίου Προδρόμου 6,52 

Ιερά μονή τιμίου Προδρόμου Μονή Παζινού 6,21 

Μονή Παζινού 
Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 
Τζαγκαρόλλων 

5,27 

Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 
Τζαγκαρόλλων 

Μονή Γουβερνέτου 4,02 

Μονή Γουβερνέτου Μονή Καθολικού 1,15 

Μονή Καθολικού Αγορά Χανίων 20,86 

Σύνολο 
 

44,03 
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Κόστο̋ βενζίνη̋:   10,95 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:   180,85 Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη:  6,03Ευρώ 

 

 

Διαδρομή 2-2  

 

 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Παλαιοχριστιανική Μονή 
Αλμυρίδα̋ 

9:35 10:00 

Μονή Αγίου Γεωργίου 10:20 10:50 

Ναό̋ Μιχαήλ Άγγελου 
Αράδαινα̋ 

12:15 12:45 

Παλαιοχριστιανική Μονή Αγίου 
Νικήτα 

13:30 14:00 

Στάση στην Χώρα Σφακίων 14:20 15:20 

Αγορά Χανίων 17:00 
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Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Παλ. Μονή Αλμυρίδα̋ 22,25 

Παλ. Μονή Αλμυρίδα̋ Μονή αγίου Γεωργίου 10,03 

Μονή αγίου Γεωργίου 
Ναό̋ Μιχαήλ Αρχαγγέλου 
Αράδαινα̋ 

57,29 

Ναό̋ Μιχαήλ Αρχαγγέλου 
Αράδαινα̋ 

Παλαιοχριστιανική μονή αγίου 
Νικήτα 

30,59 

Παλαιοχριστιανική μονή αγίου 
Νικήτα 

Αγορά Χανίων 79,82 

Σύνολο 
 

199,98 

 

Κόστο̋ βενζίνη̋:     49,73 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:     297,21 Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη:    9,91Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋ ανά επιβάτη του πακέτου:  15,937 Ευρώ 

Προτεινόμενη τιμή:      24 Ευρώ 
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Διαδρομέ̋ για πακέτα 6 ημερών 

 

Διαδρομή 1 

 

 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Μονή Χρυσοπηγή̋ 9:05 10:05 

Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου 10:20 11:20 

Μονή Παζινού 11:30 12:30 

Στάση στι̋ Κορακιέ̋ 12:40 13:40 

Αγορά Χανίων 13:50 
 

 

 

Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Μονή Χρυσοπηγή̋ 2,95 

Μονή Χρυσοπηγή̋ Ιερά μονή τιμίου Προδρόμου 7,61 

Ιερά μονή τιμίου Προδρόμου Μονή Παζινού 6,21 

Μονή Παζινού Αγορά Χανίων 11,7 

Σύνολο  28,47 
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Κόστο̋ βενζίνη̋:   7,081 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:   169,24 Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη:  5,641 Ευρώ 

 

Διαδρομή 2 

 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 
Τζαγκαρόλλων 

9:25 10:25 

Μονή Γουβερνέτου 10:32 11:30 

Μονή Καθολικού 11:33 12:30 

Αγορά Χανίων 13:05 
 

 

Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων 
Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 
Τζαγκαρόλλων 

15,69 

Μονή Αγία̋ Τριάδο̋ 
Τζαγκαρόλλων 

Μονή Γουβερνέτου 4,02 

Μονή Γουβερνέτου Μονή Καθολικού 1,15 

Μονή Καθολικού Αγορά Χανίων 20,86 

Σύνολο 
 

41,72 
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Κόστο̋ βενζίνη̋:   10,38 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:   179,13 Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη:  5,971 Ευρώ 

 

Διαδρομή 3 

 

 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ 9:25 10:25 

Μονή Γωνιά̋ 11:00 12:00 

Μονέ̋ Σπάθα̋ Ρωδοπού 12:15 13:15 

Στάση στο Κολυμπάρι 13:30 14:30 

Αγορά Χανίων 15:10 
 

 

 

Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ 12,79 

Ναό̋ Ζωοδόχου Πηγή̋ Μονή Γωνιά̋ 22,24 

Μονή Γωνιά̋ Μονή Σπάθα̋ Ροδωπού 7,09 

Μονή Σπάθα̋ Ροδωπού Αγορά Χανίων 31,27 

Σύνολο  73,39 
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Κόστο̋ βενζίνη̋:   18,25 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:   202,76 Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη:  6,759 Ευρώ 

 

 

Διαδρομή 4 

Η διαδρομή αυτή είναι ουσιαστικά ολόιδια με την διαδρομή 1-2 που 

προαναφέρθηκε, οπότε ισχύουν τα ίδια και για αυτήν την διαδρομή. Οπότε: 

 

 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώριση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Άγιο̋ Γεώργιο̋ Μήθυμνα̋ 
Κισσάμου 

10:05 11:00 

Μονή Παναγία̋ 
Χρυσοσκαλίτισσα̋ 

11:50 12:45 

Στάση στον Κίσσαμο 13:35 14:35 

Αγορά Χανίων 15:40 
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Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων 
Αγ Γεώργιο̋ Μύθημνα̋ 
Κισσάμου 

41,88 

Αγ Γεώργιο̋ Μύθημνα̋ 
Κισσάμου 

Μονή Παναγιά̋ 
Χρυσοσκαλίτισσα̋ 

30,2 

Μονή Παναγιά̋ 
Χρυσοσκαλίτισσα̋ 

Αγορά Χανίων 72,08 

Σύνολο 
 

144,16 

 

Κόστο̋ βενζίνη̋:  35,85 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:  255,56 Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη: 8,52 Ευρώ 

 

Διαδρομή 5 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώρηση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Παλαιοχριστιανική Μονή 
Αλμυρίδα̋ 

9:35 10:35 

Μονή Αγίου Γεωργίου 10:55 11:55 

Ναό̋ Αγίου Γεωργίου 
(Γεωργιούπολη) 

12:20 13:20 

Στάση στην Γεωργιούπολη 13:35 14:35 

Αγορά Χανίων 15:45 
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Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Παλ. Μονή Αλμυρίδα̋ 22,25 

Παλ. Μονή Αλμυρίδα̋ Μονή αγίου Γεωργίου 11,51 

Μονή αγίου Γεωργίου 
Ναό̋ αγίου Γεωργίου 
(Γεωργιούπολη) 

16,6 

Ναό̋ αγίου Γεωργίου 
(Γεωργιούπολη) 

Αγορά Χανίων 50,36 

Σύνολο 
 

100,72 

 

Κόστο̋ βενζίνη̋:  25,05 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:  223,151 Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη: 7,438Ευρώ 

 

Διαδρομή 6 

 

Τοποθεσία Άφιξη Αναχώριση 

Αγορά Χανίων 
 

9:00 

Ναό̋ Αγίου Νικολάου 
(Κυριακοσέλλια) 

9:40 10:00 

Ναό̋ Μιχαήλ Άγγελου 
Αράδαινα̋ 

11:45 12:05 

Παλαιοχριστιανική Μονή Αγίου 
Νικήτα 

12:50 13:10 

Στάση στην Χώρα Σφακίων 13:30 14:30 

Αγορά Χανίων 16:10 
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Από Προ̋ Απόσταση(χλμ) 

Αγορά Χανίων Ναό̋ Αγίου Νικολάου 25,25 

Ναό̋ Αγίου Νικολάου 
Ναό̋ Μιχαήλ Αρχαγγέλου 
Αράδαινα̋ 

68,77 

Ναό̋ Μιχαήλ Αρχαγγέλου 
Αράδαινα̋ 

Παλαιοχριστιανική μονή 
Αγίου Νικήτα 

30,56 

Παλαιοχριστιανική μονή 
Αγίου Νικήτα 

Αγορά Χανίων 93,8 

Σύνολο 
 

218,38 

 

Κόστο̋ βενζίνη̋:     54,31 Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋:     310,943 Ευρώ 

Κόστο̋ ανά επιβάτη:    10,365Ευρώ 

Συνολικό κόστο̋ ανά επιβάτη του πακέτου:  44,694Ευρώ 

Προτεινόμενη τιμή:     67 Ευρώ. 
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Κεφάλαιο 4 

 

4.1 Προώθηση του «προϊόντο̋» 

 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται ουσιαστικά μια προσπάθεια προβολή̋ του 

θρησκευτικού τουρισμού που μπορεί να επιτευχθεί στα Χανιά, με βάση τα 

δεδομένα που συλλέξαμε στα προηγούμενα κεφάλαια. 

Σύμφωνα με τι̋ αρχέ̋ του μάρκετινγκ, υπάρχουν τέσσερει̋ μεταβλητέ̋ οι 

οποίε̋ μπορούν να ελεγχθούν από την επιχείρηση και που θα πρέπει να 

ληφθούν υπόψη: 

· Τιμή (ορισμό̋ τιμή̋, εκπτώσει̋, επιδόματα) 

· Προϊόν (ποικιλία προϊόντο̋, ποιότητα, χαρακτηριστικά, Brand name, 

συσκευασία, μέγεθο̋, υπηρεσίε̋, εγγυήσει̋, επιστροφέ̋) 

· Προβολή (Προώθηση, Διαφήμιση, Δημόσιε̋ σχέσει̋, Προσωπικέ̋ 

πωλήσει̋) 

· Διανομή (κανάλια διανομή̋, ασφάλεια, Assortments, τοποθεσίε̋, 

απόθεμα, μεταφορέ̋) 

Οι τέσσερει̋ μεταβλητέ̋ είναι γνωστέ̋ ω̋ 4P από τα αρχικά των λέξεων στα 

αγγλικά (Price, Product, Promotion, Place αντίστοιχα)[30]. Ω̋ τώρα 

ασχοληθήκαμε με την περιγραφή του προϊόντο̋ (περιγραφή των μονών) και 

την τιμή και την διανομή (με τι̋ διαδρομέ̋ και τα πακέτα που αναλύθηκαν). 

Στο κεφάλαιο αυτό η προσοχή μα̋ στρέφεται στην προβολή του προϊόντο̋ 

που μα̋ ενδιαφέρει. 

Όπω̋ προαναφέρθηκε, η εγγύτητα των θρησκευτικών μνημείων σε μεγάλα 

αστικά κέντρα ή περιοχέ̋ έντονου τουριστικού ενδιαφέροντο̋, καθώ̋ και η 

ύπαρξη ικανοποιητικού μεταφορικού δικτύου, επιδρούν θετικά στην 

διασφάλιση τη̋ ελκυστικότητα̋ των θρησκευτικών αλλά και πολιτιστικών 

χαρακτηριστικών των μνημείων αυτών. Επίση̋ ο τουρίστα̋ θρησκευτικού 

τουρισμού έχει καταναλωτικέ̋ ανάγκε̋, όπω̋ και κάθε άλλο̋ τουρίστα̋, 

ανάγκε̋ που θα πρέπει να ικανοποιηθούν. Για αυτό τον λόγο τα τελευταία 

χρόνια έχει αναπτυχθεί μια ομάδα επαγγελματιών που εξειδικεύονται στον 

θρησκευτικό τουρισμό, όπω̋ ταξιδιωτικά γραφεία, μικροπωλητέ̋ προϊόντων 

θρησκευτική̋ αξία̋, ξενοδοχεία κ.α. Επίση̋, δημιουργήθηκαν ειδικά ιδιωτικά 

αλλά και δημόσια γραφεία, τα οποία διοργανώνουν ταξίδια και εκδρομέ̋ σε 

τόπου̋ έντονου θρησκευτικού ενδιαφέροντο̋.  
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Σύμφωνα με τι̋ αρχέ̋ του μάρκετινγκ, υπάρχουν τέσσερει̋ τρόποι προβολή̋ 

ενό̋ προϊόντο̋[31]: 

1. Διαφήμιση (πληρωμένη και απρόσωπη παρουσίαση του προϊόντο̋) 

2. Δημοσιότητα (μη πληρωμένη και απρόσωπη παρουσίαση του 

προϊόντο̋ μέσω δημοσιεύσεων, συνεντεύξεων, φωτογραφιών κα) 

3. Προσωπικέ̋ πωλήσει̋ (Παρουσίαση του προϊόντο̋ με άμεση και 

προφορική επικοινωνία) 

4. Προώθηση των πωλήσεων (όποια άλλη δραστηριότητα που αφορά την 

πώληση του προϊόντο̋ και δεν υπάγεται στι̋ παραπάνω κατηγορίε̋). 

Η χρησιμοποίηση και των τεσσάρων τρόπων είναι αυτή που θα μα̋ δώσει τα 

καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. Στο επόμενο υποκεφάλαιο, θα ασχοληθούμε 

με την διαφήμιση του προϊόντο̋ και έπειτα με του̋ υπόλοιπου̋ τρόπου̋ 

προβολή̋. 

 

 

 

4.2 Προβολή του προϊόντο̋ μέσω διαφήμιση̋ 

 

Για αρχή θα πρέπει να αναγνωρίσουμε το εν δυνάμει αγοραστικό κοινό. Στο 

συγκεκριμένο θέμα η εκτίμηση είναι ότι το κοινό χωρίζεται στι̋ εξή̋ 

κατηγορίε̋: 

· Επισκέπτε̋ που έρχονται από ομόδοξε̋ χώρε̋. Άνθρωποι που 

προέρχονται από άλλε̋ Ορθόδοξε̋ χώρε̋, όπω̋ Ρωσία, Βουλγαρία, 

Ρουμανία κτλ κατέχονται συνήθω̋ από έντονο θρησκευτικό 

συναίσθημα και επιθυμία για επίσκεψη σε τόπου̋ μεγάλου 

θρησκευτικού ενδιαφέροντο̋. Υπενθυμίζεται ότι η Ρωσία αποτελεί 

σημαντική πηγή τουριστικού ρεύματο̋ τα τελευταία χρόνια. 

· Μαθητέ̋, σπουδαστέ̋ θρησκευτικών σχολών, μελετητέ̋. Το κοινό αυτό 

διακατέχεται από επιθυμία για μάθηση και ανακάλυψη των 

θρησκευτικών παραδόσεων και εγκαταστάσεων κάθε περιοχή̋. Επίση̋ 

αποτελεί πολύ καλό κοινό για πακέτα πολλών ημερών με γκρουπ 

πολλών ατόμων. 

· Εγχώριοι προσκυνητέ̋. Αυτοί είναι κάτοικοι τη̋ Ελλάδα̋ που 

διακατέχονται από επιθυμία να επισκεφτούν προσκυνηματικού̋ 

προορισμού̋. 

· Λοιποί επισκέπτε̋. Όσοι άνθρωποι δεν ανήκουν στι̋ παραπάνω 

κατηγορίε̋ και μπορεί να είναι ξένοι επισκέπτε̋ με έντονο θρησκευτικό 

ενδιαφέρον, αλλά όχι λάτρει̋ τη̋ Ορθόδοξη̋ χριστιανική̋ θρησκεία̋ 
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(άρα όχι προσκυνητέ̋), εγχώριοι τουρίστε̋ που ενδιαφέρονται για τον 

θρησκευτικό τουρισμό αλλά πιο άμεσα (πχ στα πλαίσια τη̋ 

πολιτιστική̋ αξία̋ τη̋ κάθε μονή̋), και γενικά επισκέπτε̋ που 

δηλώνουν ενδιαφέρον, μικρότερο ή μεγαλύτερο, για να μάθουν για τι̋ 

ιδιαιτερότητε̋ των μονών που παρουσιάστηκαν προηγούμενα. 

Σε γενικέ̋ γραμμέ̋ οι επισκέπτε̋ του θρησκευτικού τουρισμού είναι 

άνθρωποι συνήθω̋ 40 ω̋ 60 ετών, με καλό μορφωτικό επίπεδο, βαθιά 

θρησκευόμενοι και σε καλή οικονομική κατάσταση. Τα στοιχεία δυστυχώ̋ δεν 

είναι αντιπροσωπευτικά του Νομού Χανίων, αλλά προέρχονται από εκτίμηση 

μελέτη̋ του τύπου των τουριστών σε άλλε̋ χώρε̋ που ο θρησκευτικό̋ 

τουρισμό̋ είναι ανθηρό̋ [32]. 

Οι τρόποι με του̋ οποίου̋ μπορεί να γίνει προβολή μέσω διαφήμιση̋ του 

θρησκευτικού τουρισμού των Χανίων είναι πολλοί και ποικίλοι. Μερικοί από 

αυτού̋ είναι: 

 

Διαφήμιση μέσω Διαδικτύου 

Το Διαδίκτυο (Internet) είναι ένα από τα δημοφιλέστερα πλέον μέσα 

επικοινωνία̋ και ενημέρωση̋ των ανθρώπων. Αυτό̋ είναι ένα̋ από του̋ 

κυριότερου̋ λόγου̋ που αποτελεί και ένα πολύ καλό προορισμό για 

διαφήμιση. Το πρόβλημα όμω̋ είναι ότι στη σημερινή εποχή ο παγκόσμιο̋ 

ιστό̋ έχει γίνει χαοτικά μεγάλο̋, πράγμα που σημαίνει ότι τυχόν προβολή 

ενό̋ προϊόντο̋ μέσω Διαδικτύου θα πρέπει να γίνει στοχευόμενα και σε 

επιλεγμένου̋ διαδικτυακού̋ τόπου̋. Με βάση το αγοραστικό κοινό που 

παρουσιάστηκε προηγουμένω̋, μερικοί διαδικτυακοί τόποι που θα ήταν καλό 

να γίνει διαφήμιση είναι οι εξή̋: 

http://www.mospat.ru/gr/ Αυτή είναι η επίσημη ιστοσελίδα του Ρωσικού 

Πατριαρχείου. 

http://www.patriarhia.ro/en/ Η επίσημη ιστοσελίδα του Ρουμάνικου 

Πατριαρχείου 

http://www.bg-patriarshia.bg/ Η επίσημη ιστοσελίδα του Βουλγάρικου 

Πατριαρχείου 

http://www.spc.rs/eng Η επίσημη ιστοσελίδα του Σέρβικου Πατριαρχείου 

http://www.patriarchate.org/ Η επίσημη ιστοσελίδα του Οικουμενικού 

Πατριαρχείου στην Κωνσταντινούπολη 

http://www.patriarchateofalexandria.com/index.php?lang=en Η επίσημη 

ιστοσελίδα του Πατριαρχείου Αλεξάνδρεια̋ 
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http://www.ecclesia.gr/english/holysynod/index.html Η επίσημη ιστοσελίδα του 

Πατριαρχείου Αθηνών 

Τέλο̋, χρήσιμη θα φανεί η ιστοσελίδα του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού 

(ΕΟΤ): http://www.gnto.gov.gr/ 

Εκτό̋ τη̋ διαφήμιση̋ στου̋ παραπάνω διαδικτυακού̋ τόπου̋, χρήσιμη θα 

φανεί και η δημιουργία ιστοσελίδα̋ που θα έχει ω̋ αποκλειστικό σκοπό την 

παρουσίαση και προβολή του θρησκευτικού τουρισμού των Χανίων. 

 

Διαφημιστικά φυλλάδια 

 

Τα διαφημιστικά φυλλάδια αποτελούν έναν φθηνό και αποτελεσματικό τρόπο 

προβολή̋ ενό̋ προϊόντο̋ και για αυτό τον λόγο χρησιμοποιούνται πολύ από 

ταξιδιωτικά γραφεία. Στην περίπτωσή μα̋ είναι ένα πολύ καλό μέσο 

διαφήμιση̋ για την εγχώρια αγορά.  Πολύ καλοί στόχοι είναι διάφορε̋ 

θεολογικέ̋ σχολέ̋ ανά την επικράτεια καθώ̋ και ταξιδιωτικά γραφεία. Στο 

παράρτημα δίνεται ένα υπόδειγμα διαφημιστικού φυλλαδίου που θα 

μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την προβολή του θρησκευτικού τουρισμού 

στα Χανιά με βάση τι̋ μονέ̋ που προαναφέρθηκαν. 

 

Τουριστικοί οδηγοί 

 

Οι τουριστικοί οδηγοί είναι ένα̋ πολύ αποτελεσματικό̋ τρόπο̋ προβολή̋ 

ενό̋ τουριστικού προϊόντο̋. Καταρχήν είναι σχεδόν σίγουρο ότι επίδοξοι 

ταξιδιώτε̋ θα προσπαθήσουν να ενημερωθούν για τον προορισμό στον 

οποίο θα ταξιδέψουν μέσω τουριστικών οδηγών. Ένα αφιέρωμα σε γνωστό 

τουριστικό οδηγό σχετικά με τον θρησκευτικό τουρισμό στα Χανιά  θα ήταν μια 

πολύ καλή διαφήμιση για το προϊόν που θέλουμε να προβάλλουμε. 

 

4.3 Λοιποί τρόποι προβολή̋ 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα δοθούν μερικοί πρόσθετοι τρόποι προβολή̋ του 

προϊόντο̋, εκτό̋ τη̋ διαφήμιση̋. Η χρησιμοποίηση όσο το δυνατόν 

περισσότερων τρόπων προβολή̋ του θρησκευτικού τουρισμού είναι αυτό που 

θα μα̋ επιτρέψει να παρουσιάσουμε το προϊόν ω̋ άκρω̋ δελεαστικό και θα 

μα̋ επιτρέψει την «πώλησή» του.   
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Δημόσιε̋ σχέσει̋ 

Οι δημόσιε̋ σχέσει̋ είναι ένα̋ πολύ καλό̋ και φθηνό̋ τρόπο̋ προβολή̋. Με 

τον όρο δημόσιε̋ σχέσει̋ εννοούμε κάθε τρόπο προβολή̋ που εμφανίζεται 

ω̋ μη πληρωμένη καταχώριση [33]. Το πρόβλημα και το μεγαλύτερο 

μειονέκτημα είναι ότι οι δημόσιε̋ σχέσει̋ εξαρτώνται από το ανθρώπινο 

προσωπικό εξ ολοκλήρου και δεν μπορούν να αποτελέσουν στρατηγική μια̋ 

επιχείρηση̋. Ουσιαστικά η επιχείρηση έχει ελάχιστο έλεγχο στον τρόπο 

λειτουργία̋ του μέσου αυτού. Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα των δημόσιων 

σχέσεων είναι ότι μπορεί να προβληθεί ένα προϊόν από σημαντικού̋ φορεί̋ 

των μέσων μαζική̋ ενημέρωση̋, χωρί̋ την χρήση τη̋ διαφήμιση̋ και 

συνεπώ̋ χρειάζονται μικρότερε̋ δαπάνε̋. Ένα άλλο θετικό επακόλουθο 

αυτού είναι ότι η προβολή που γίνεται θεωρείται πιο αντικειμενική και ω̋ εκ 

τούτου, πιο αξιόπιστη. 

 

Προσωπικέ̋ πωλήσει̋ 

Αυτό̋ είναι ένα̋ τρόπο̋ προβολή̋ ενό̋ προϊόντο̋ μέσω προσωπική̋ 

προσπάθεια̋ ενό̋ πωλητή. Είναι ένα̋ τρόπο̋ προβολή̋ πιο άμεσο̋ από την 

διαφήμιση και απευθύνεται σε περισσότερο προσωπικό επίπεδο. Συνήθω̋ 

αυτό̋ ο τρόπο̋ προβολή̋ είναι πιο ακριβό̋ από την διαφήμιση, αλλά παρέχει 

καλύτερη δυνατότητα ενημέρωση̋ του πελάτη σχετικά με το προϊόν.  Στην 

περίπτωση του θρησκευτικού τουρισμού αυτέ̋ μπορούν να εφαρμοστούν με 

επαγγελματικέ̋ συναντήσει̋ με του̋ κατάλληλου̋ αρμόδιου̋ φορεί̋, 

τηλεφωνικέ̋ επαφέ̋ με τουριστικού̋ πράκτορε̋ και τουριστικού̋ παράγοντε̋ 

και άλλου̋ τρόπου̋. 

 

Προώθηση 

Οι δραστηριότητε̋ προβολή̋ που δεν υπάγονται σε καμία από τι̋ παραπάνω 

κατηγορίε̋ είναι γνωστέ̋ ω̋ προώθηση του προϊόντο̋. Μερικέ̋ από τι̋ 

μεθόδου̋ προώθηση̋ που μπορούν να χρησιμοποιηθούν είναι οι εξή̋: 

· Έκθεση του θρησκευτικού τουρισμού των Χανίων σε τουριστικά shows. 

· Εκπτώσει̋, προσφορέ̋ μειωμένων τιμών 

· Ταχυδρομική επικοινωνία, είτε παραδοσιακή, είτε ηλεκτρονική (e-mail) 

· Βραχυπρόθεσμα κίνητρα αύξηση̋ των πωλήσεων όπω̋ για 

παράδειγμα δωρεάν προσφορέ̋ καταλυμάτων. 

· Ταξίδια γνωριμία̋ σε δημοσιογράφου̋ που ασχολούνται με τον 

τουρισμό, ή τουριστικού̋ πράκτορε̋. 
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Ο αριθμό̋ των παραπάνω μεθόδων που θα χρησιμοποιηθούν τελικά είναι 

ανάλογο̋ με την οικονομική κατάσταση τη̋ επιχείρηση̋, το αγοραστικό κοινό 

και τον ανταγωνισμό που υπάρχει. 
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Κεφάλαιο 5 

 

5.1 Συμπεράσματα 

 

Συνοψίζοντα̋ όλα τα παραπάνω καταλήγουμε στα εξή̋ συμπεράσματα. 

Η μέχρι τώρα προβολή του θρησκευτικού τουρισμού στον Νομό Χανίων είναι 

μειωμένη. Υπάρχουν λίγε̋ πληροφορίε̋ σχετικά με θρησκευτικά μνημεία του 

Νομού και ελάχιστα χρήσιμα καταγεγραμμένα στατιστικά στοιχεία. Παρόλα 

αυτά υπάρχει πλούσιο υλικό όσον αφορά αυτό το είδο̋ εναλλακτικού 

τουρισμού, πράγμα που υποδηλώνει ότι μια προσπάθεια ενίσχυσή̋ του δεν 

είναι μάταιη. Στην παρούσα εργασία παρουσιάστηκαν συνολικά 17 μονέ̋ και 

ναοί, αλλά υπάρχουν περισσότερε̋ μικρότερε̋ διάσπαρτε̋ στον Νομό, 

καθώ̋ και άλλοι τόποι θρησκευτικού ενδιαφέροντο̋, όπω̋ το Βυζαντινό και 

Μεταβυζαντινό μουσείο. 

Όσον αφορά τον θρησκευτικό τουρισμό, αποτελεί μια μορφή εναλλακτικού 

τουρισμού με σταθερό και σημαντικό πλήθο̋ θαυμαστών που επιθυμούν να 

τον πραγματοποιήσουν και μια προσπάθεια ικανοποίησή̋ του̋ θα επέφερε 

σημαντικά κέρδη στι̋ περιοχέ̋ που θα επισκεφτούν, καθώ̋ και στι̋ 

επιχειρήσει̋ που θα αναλάβουν να πραγματοποιήσουν το εγχείρημα. Στι̋ δε 

απομακρυσμένε̋ περιοχέ̋ του Νομού, μια τέτοια κίνηση θα είναι ιδιαίτερα 

ωφέλιμη και θα βοηθήσει την ανάπτυξή του̋ σε πολύ μεγάλο βαθμό. 

Η πρόσβαση στι̋ μονέ̋ είναι εφικτή αρκετά εύκολα, όπω̋ φάνηκε στο 

αντίστοιχο κεφάλαιο, ενώ ακόμα και σε αυτέ̋ που βρίσκονται σε 

απομακρυσμένε̋ ή δύσκολε̋ περιοχέ̋, η ομορφιά του φυσικού τοπίου 

αποζημιώνει του̋ επισκέπτε̋ που θα αποφασίσουν να τι̋ επισκεφθούν. 

Η προβολή του θρησκευτικού τουρισμού στα Χανιά είναι άκρω̋ εφικτή. Θα 

πρέπει να μην ξεχνάμε ότι ο Νομό̋ είναι από του̋ πιο αναπτυγμένου̋ 

τουριστικά και αυτό σημαίνει ότι ήδη υπάρχουν πάρα πολύ άνθρωποι ετησίω̋ 

που σκέφτονται να επισκεφτούν τον Νομό, καθώ̋ και αρκετοί αρμόδιοι φορεί̋ 

που ασχολούνται με τον τουρισμό του Νομού. Αυτό διευκολύνει σημαντικά 

οποιαδήποτε προσπάθεια προβολή̋ του θρησκευτικού τουρισμού. 

Τέλο̋ η παρούσα εργασία θα μπορούσε να βελτιωθεί με πολλού̋ τρόπου̋. 

Κατά πρώτον έχει επισημανθεί η πολύ μικρή ύπαρξη στατιστικών στοιχείων, 

όπω̋ επισκεψιμότητα μονών, εθνικότητα, οικονομική κατάσταση και ηλικία 

των τουριστών κα, τα οποία θα βοηθούσαν σε μεγάλο βαθμό μια μελέτη πάνω 

στον θρησκευτικό τουρισμό. Με πιθανή καταγραφή τέτοιου είδου̋ στοιχείων 

θα μπορούσε μια μελλοντική μελέτη να είναι πολύ περισσότερο λεπτομερή̋ 
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και ακριβή̋. Επίση̋ θα μπορούσε να γίνει προσπάθεια προβολή̋ και των 

υπόλοιπων μονών του νησιού, έτσι ώστε να ενισχυθεί ο θρησκευτικό̋ 

τουρισμό̋ ακόμη παραπάνω. Τέλο̋ θα μπορούσε να γίνει μια σύγκριση με 

άλλε̋ αγορέ̋ πιο εξειδικευμένε̋ στον θρησκευτικό τουρισμό, έτσι ώστε να 

φανεί ακριβέστερα η ανταγωνιστικότητα του Νομού σε ευρύτερο πεδίο. 
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96 

 

Μονή Αγίου Γεωργίου 

 

 

Τοποθεσία τη̋ μονή̋ 

 



 

97 

 

 

Το ελαιοτριβείο τη̋ μονή̋ 

 

Ναό̋ Αγίου Γεωργίου στην Γεωργιούπολη 

 

 

Τοποθεσία τη̋ μονή̋ 



 

98 

 

 

 

 

Ναό̋ Μιχαηλ Άγγελου Αράδαινα̋ 

 

 

Τοποθεσία τη̋ μονή̋ 



 

99 

 

 

 



 

100 

 

 

Ερείπια του οικισμού τη̋ Αράδαινα̋ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

101 

 

Παλαιοχριστιανική μονή Αγίου Νικήτα 

Τοποθεσία τη̋ μονή̋ 

 



 

102 

 

 

Παλιό καμπαναριό στην μονή Αγίου Νικήτα 

 

 

 

 



  C
h

a
n

ia
 h

a
s 

a
 l

o
n

g
 a

n
d

 o
u

ts
ta

n
d

in
g

 r
e

li
g

io
u

s 
h

is
to

ry
. 

T
h

e
 

is
la

n
d

 h
a

s 
b

e
e

n
 a

n
 i

m
p

o
rt

a
n

t 
la

n
d

m
a

rk
 i

n
 B

y
za

n
ti

n
e

 a
n

d
 

V
e

n
e

ti
a

n
 t

im
e

s,
 w

it
h

 b
o

th
 c

iv
il

iz
a

ti
o

n
s 

le
a

v
in

g
 t

h
e

ir
 m

a
rk

 
in

to
 t

h
e

 a
rc

h
it

e
ct

u
re

 o
f 

h
o

ly
 m

o
n

a
st

e
ri

e
s 

a
n

d
 t

e
m

p
le

s.
 

T
h

e
 

e
a

rl
ie

st
 

m
o

n
a

st
e

ry
 

in
 

C
re

te
 

s 
lo

ca
te

d
 

a
t 

A
k

ro
ti

ri
 

p
e

n
in

su
la

 
a

n
d

 
is

 
d

a
te

d
 

fr
o

m
 

1
1

th
 

ce
n

tu
ry

 
A

D
. 

T
h

e
 

tr
o

u
b

le
d

 h
is

to
ry

 o
f 

th
e

 i
sl

a
n

d
 h

a
s 

le
ft

 i
ts

 m
a

rk
 i

n
to

 t
h

e
se

 
h

o
ly

 p
la

ce
s,

 f
u

rt
h

e
r 

e
n

h
a

n
ci

n
g

 t
h

e
ir

 c
u

lt
u

ra
l 

si
g

n
if

ic
a

n
ce

. 
T

h
e

se
 f

a
ct

s,
 
co

u
p

le
d

 
w

it
h

 
th

e
 n

a
tu

ra
l 

b
e

a
u

ty
 
o

f 
C

re
te

 
a

n
d

 
th

e
 

d
e

v
e

lo
p

e
d

 
to

u
ri

st
 

n
e

tw
o

rk
, 

m
a

k
e

 
a

 
tr

a
v

e
l 

to
 

C
h

a
n

ia
 

a
n

 
a

ll
u

ri
n

g
 

d
e

st
in

a
ti

o
n

 
fo

r 
th

e
 

p
il

g
ri

m
 

o
r 

th
e

 
re

li
g

io
u

s 
tr

a
v

e
le

r.
 

 

D
is

co
ve

r 
th

e
 r

e
li
gi

o
u

s 
si

d
e
 o

f 
C

h
an

ia
 

 

T
h

ro
u

g
h

 o
u

r 
a
g

e
n

c
y
 y

o
u

 w
il
l 
h

a
v

e
 t

h
e
 o

p
p

o
rt

u
n

it
y
 t

o
 

v
is

it
 1

7
 o

f 
th

e
 m

o
s
t 

b
e
a
u

ti
fu

l 
c
h

u
rc

h
e
s
 a

n
d

 

m
o

n
a
s
te

ri
e
s
 i
n

 C
h

a
n

ia
 i

n
c
lu

d
in

g
: 

 •
H

o
ly

 P
a
tr

ia
rc

h
a
l 

a
n

d
 S

ta
v

ro
p

e
g

ic
 C

h
ri

s
o

p
ig

i 

m
o

n
a
s
te

ry
 

•
H

o
ly

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
T

im
io

s
 P

ro
d

ro
m

o
s

 

•
P

a
z
in

o
s

 m
o

n
a
s
te

ry
 

•
G

o
u

v
e
rn

e
to

 M
o

n
a
s
te

ry
 

•
H

o
ly

 T
ri

n
it

y
- 

G
ia

n
c
a
ro

lo
 M

o
n

a
s
te

ry
 

•
K

a
th

o
li
k
o

u
 m

o
n

a
s
te

ry
 

•
M

o
n

i 
G

o
n

ia
 M

o
n

a
s
te

ry
 

•
C

h
ry

s
o

s
k
a
li

ti
s
s
a
 m

o
n

a
s
te

ry
 

•
M

o
n

a
s
te

ri
e
s
 a

ro
u

n
d

 R
o

d
o

p
o

s
 

•
Z

o
o

d
o

k
h

o
s

 P
ig

i 

•
S

t 
G

e
o

rg
e
 o

f 
M

it
h

im
n

a
 i
n

 K
is

s
a
m

o
s

 

•
S

t 
N

ic
o

la
s
 i
n

 K
ir

ia
k
o

s
e
li

a
 

•
S

t 
G

e
o

rg
e
 m

o
n

a
s
te

ry
 

•
S

t 
G

e
o

rg
e
 (

in
 G

e
o

rg
io

u
p

o
li

s
) 

•
E

a
rl

y
 C

h
ri

s
ti

a
n

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
A

lm
ir

id
a

 

•
E

a
rl

y
 C

h
ri

s
ti

a
n

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
S

t.
 N

ik
it

a
s
 

•
A

rc
h

a
n

g
e
l 

M
ic

h
a
e
l 
m

o
n

a
s
te

ry
 i

n
 A

ra
d

e
n

a
 

 W
e
 o

ff
e
r 

y
o

u
 7

 p
a
c
k
a
g

e
s
 t

h
a
t 

g
iv

e
 y

o
u

 t
h

e
 o

p
p

o
rt

u
n

it
y
 

to
 e

x
p

lo
re

 t
h

e
s
e
 m

a
g

n
if

ic
e
n

t 
h

o
ly

 p
la

c
e
s
 a

n
d

 m
a
rv

e
l 

a
t 

th
e
 n

a
tu

ra
l 
b

e
a
u

ti
e
s
 o

f 
th

e
 C

re
ta

n
 c

o
u

n
tr

y
s
id

e
. 

•
H

o
ly

 T
ri

n
it

y
- 

G
ia

n
c
a

ro
lo

 M
o

n
a
s

te
ry

 

K
a
th

o
li

k
o

u
 M

o
n

a
s

te
ry

 



D
e

p
a

rt
u

re
 a

n
d

 a
rr

iv
a

l 
si

te
 

  

E
v

e
ry

 t
ri

p
 s

ta
rt

s 
fr

o
m

 t
h

e
 A

g
o

ra
 (

m
a

rk
e

t)
 i

n
 

th
e

 C
it

y
 o

f 
C

h
a

n
ia

 a
t 

0
9

:0
0

 a
n

d
 e

n
d

s 
a

t 
th

e
 

sa
m

e
 p

la
ce

. 
A

rr
iv

e
 1

5
-3

0
 m

in
u

te
s 

e
a

rl
ie

r.
 

 

T
ri

p
 n

o
te

s
 

•
P

le
a
s
e
 d

re
s
s
 a

p
p

ro
p

ri
a
te

ly
 a

n
d

 w
e
a
r 

c
o

m
fo

rt
a
b

le
 s

h
o

e
s
. 
  

•
O

c
c
a
s
io

n
a
ll

y
, 
u

n
fo

re
s
e
e
n

 

c
ir

c
u

m
s
ta

n
c
e
s
 o

r 
e
v
e
n

ts
 b

e
y
o

n
d

 o
u

r 

c
o

n
tr

o
l 
m

a
y
 o

c
c
u

r 
b

e
fo

re
 o

r 
d

u
ri

n
g

 a
 

tr
ip

, 
re

s
u

lt
in

g
 i
n

 m
o

d
if

ic
a
ti

o
n

 o
f 

tr
ip

 

it
in

e
ra

ri
e
s
. 
 

•
In

 e
a
c
h

 t
ri

p
 a

 b
re

a
k
 i
s
 s

c
h

e
d

u
le

d
 a

t 

a
ro

u
n

d
 1

3
:0

0
, 
u

n
le

s
s
 s

ta
te

d
 

o
th

e
rw

is
e
. 
B

re
a
k
s
 w

il
l 
n

o
t 

b
e
 l
o

n
g

e
r 

th
a
n

 o
n

e
 h

o
u

r.
 

•
T

ri
p

s
 w

il
l 
ru

n
 r

a
in

 o
r 

s
h

in
e
. 
P

le
a
s
e
 

b
ri

n
g

  
u

m
b

re
ll

a
 a

n
d

/o
r 

ra
in

 c
o

a
t 

if
 

n
e
c
e
s
s
a
ry

. 

•
S

tu
d

e
n

ts
 o

f 
T

h
e
o

lo
g

ic
a
l 
s
c
h

o
o

ls
 c

a
n

 

b
u

y
 o

n
e
 o

f 
o

u
r 

p
a
c
k
a
g

e
s
 a

t 
a
 

re
d

u
c
e
d

 p
ri

c
e
. 

 

D
u

ra
ti

o
n

 (
d

a
y

s)
 

P
ri

ce
 (

E
u

ro
s)

 

P
a

ck
a

g
e

 1
 

1
 

1
4

 

P
a

ck
a

g
e

 2
 

1
 

1
1

 

P
a

ck
a

g
e

 3
 

1
 

9
,5

 

P
a

ck
a

g
e

 4
 

1
 

1
6

 

P
a

ck
a

g
e

 5
 

2
 

2
3

 

P
a

ck
a

g
e

 6
 

2
 

2
4

 

P
a

ck
a

g
e

 7
 

6
 

6
7

 

T
ri

p
 P

a
c

k
a

g
e
s

 (
1
,2

 o
r 

6
 d

a
y
 l

o
n

g
):

 

 

P
a
c
k
a
g

e
 1

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

 1
6
:2

5
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 H
o

ly
 

P
a
tr

ia
rc

h
a
l 
a
n

d
 S

ta
v
ro

p
e
g

ic
 C

h
ri

s
o

p
ig

i 
m

o
n

a
s
te

ry
, 
Z

o
o

d
o

k
h

o
s
 P

ig
i,

 M
o

n
i 

G
o

n
ia

 M
o

n
a
s
te

ry
, 
M

o
n

a
s
te

ri
e
s
 a

ro
u

n
d

 R
o

d
o

p
o

s
, 

S
t 

G
e
o

rg
e
 o

f 
M

it
h

im
n

a
 i
n

 

K
is

s
a
m

o
s
 a

n
d

 C
h

ry
s
o

s
k
a
li

ti
s
s
a
 m

o
n

a
s
te

ry
. 
S

h
o

rt
 b

re
a
k

 i
n

 K
is

s
a
m

o
s
. 

  P
a
c
k
a
g

e
 2

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
7
:0

0
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 H
o

ly
 

P
a
tr

ia
rc

h
a
l 
a
n

d
 S

ta
v
ro

p
e
g

ic
 C

h
ri

s
o

p
ig

i 
m

o
n

a
s
te

ry
, 
E

a
rl

y
 C

h
ri

s
ti

a
n

 

m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
A

lm
ir

id
a
, 
S

t 
G

e
o

rg
e
 m

o
n

a
s
te

ry
, 
S

t 
G

e
o

rg
e
 (

in
 G

e
o

rg
io

u
p

o
li

s
) 

a
n

d
 S

t 
N

ic
o

la
s
 i
n

 K
ir

ia
k
o

s
e
li

a
. 
S

h
o

rt
 b

re
a
k
 i
n

 G
e
o

rg
io

u
p

o
li

s
. 

  P
a
c
k
a
g

e
 3

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
6
:0

5
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 H
o

ly
 

P
a
tr

ia
rc

h
a
l 
a
n

d
 S

ta
v
ro

p
e
g

ic
 C

h
ri

s
o

p
ig

i 
m

o
n

a
s
te

ry
, 
H

o
ly

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
T

im
io

s
 

P
ro

d
ro

m
o

s
, 
P

a
z
in

o
s
 m

o
n

a
s
te

ry
, 
G

o
u

v
e
rn

e
to

 M
o

n
a
s
te

ry
, 
H

o
ly

 T
ri

n
it

y
- 

G
ia

n
c
a
ro

lo
 M

o
n

a
s
te

ry
 a

n
d

 K
a
th

o
li

k
o

u
 m

o
n

a
s
te

ry
. 
S

h
o

rt
 b

re
a
k
 i
n

 K
a
la

th
a
s
. 

  P
a
c
k
a
g

e
 4

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
7
:0

0
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 H
o

ly
 

P
a
tr

ia
rc

h
a
l 
a
n

d
 S

ta
v
ro

p
e
g

ic
 C

h
ri

s
o

p
ig

i 
m

o
n

a
s
te

ry
, 
S

t 
N

ic
o

la
s
 i
n

 K
ir

ia
k
o

s
e
li

a
, 

A
rc

h
a
n

g
e
l 

M
ic

h
a
e
l 
m

o
n

a
s
te

ry
 i

n
 A

ra
d

e
n

a
, 

E
a
rl

y
 C

h
ri

s
ti

a
n

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
S

t.
 

N
ik

it
a
s
, 
S

t 
G

e
o

rg
e
 m

o
n

a
s
te

ry
 a

n
d

 E
a
rl

y
 C

h
ri

s
ti

a
n

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
A

lm
ir

id
a
. 

S
h

o
rt

 b
re

a
k
 a

t 
S

fa
k
ia

. 

C
h

ry
so

sk
a

li
ti

ss
a

 M
o

n
a

st
e

ry
 



P
a
c
k
a
g

e
 5

: 

•
D

a
y
 1

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
5
:2

5
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 H
o

ly
 P

a
tr

ia
rc

h
a
l 
a
n

d
 

S
ta

v
ro

p
e
g

ic
 C

h
ri

s
o

p
ig

i 
m

o
n

a
s
te

ry
, 

Z
o

o
d

o
k
h

o
s
 P

ig
i,

 M
o

n
i 
G

o
n

ia
 M

o
n

a
s
te

ry
, 
M

o
n

a
s
te

ri
e
s
 

a
ro

u
n

d
 R

o
d

o
p

o
s
. 

S
h

o
rt

 b
re

a
k
 a

t 
K

o
ly

m
v
a
ri

. 

•
D

a
y
 2

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
5
:4

0
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 S
t 

G
e
o

rg
e
 o

f 
M

it
h

im
n

a
 i
n

 

K
is

s
a
m

o
s
 a

n
d

 C
h

ry
s
o

s
k
a
li

ti
s
s
a
 m

o
n

a
s
te

ry
. 
S

h
o

rt
 b

re
a
k

 a
t 

K
is

s
a
m

o
s
. 

    P
a
c
k
a
g

e
 6

: 

•
D

a
y
 1

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
6
:0

5
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 H
o

ly
 P

a
tr

ia
rc

h
a
l 
a
n

d
 

S
ta

v
ro

p
e
g

ic
 C

h
ri

s
o

p
ig

i 
m

o
n

a
s
te

ry
, 
H

o
ly

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
T

im
io

s
 P

ro
d

ro
m

o
s
, 
P

a
z
in

o
s
 

m
o

n
a
s
te

ry
, 
G

o
u

v
e
rn

e
to

 M
o

n
a
s
te

ry
, 
H

o
ly

 T
ri

n
it

y
- 

G
ia

n
c
a
ro

lo
 M

o
n

a
s
te

ry
 a

n
d

 K
a
th

o
li

k
o

u
 

m
o

n
a
s
te

ry
. 
S

h
o

rt
 b

re
a
k
 i
n

 K
a
la

th
a
s

. 

•
D

a
y
 2

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
7
:0

0
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 E
a
rl

y
 C

h
ri

s
ti

a
n

 m
o

n
a
s
te

ry
 

o
f 

A
lm

ir
id

a
. 
S

t 
G

e
o

rg
e
 m

o
n

a
s
te

ry
, 
A

rc
h

a
n

g
e
l 

M
ic

h
a
e
l 
m

o
n

a
s
te

ry
 i
n

 A
ra

d
e
n

a
, 

E
a
rl

y
 

C
h

ri
s
ti

a
n

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
S

t.
 N

ik
it

a
s
. 
S

h
o

rt
 b

re
a
k
 a

t 
S

fa
k
ia

. 

    P
a
c
k
a
g

e
 7

: 

•
D

a
y
 1

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
3
:5

0
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 H
o

ly
 P

a
tr

ia
rc

h
a
l 
a
n

d
 

S
ta

v
ro

p
e
g

ic
 C

h
ri

s
o

p
ig

i 
m

o
n

a
s
te

ry
, 
H

o
ly

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
T

im
io

s
 P

ro
d

ro
m

o
s
 a

n
d

 P
a
z
in

o
s
 

m
o

n
a
s
te

ry
. 
S

h
o

rt
 b

re
a
k
 i
n

 K
o

ra
k
ie

s
. 

•
D

a
y
 2

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
3
:0

5
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 G
o

u
v
e
rn

e
to

 M
o

n
a
s
te

ry
, 

H
o

ly
 T

ri
n

it
y
- 

G
ia

n
c
a
ro

lo
 M

o
n

a
s
te

ry
 a

n
d

 K
a
th

o
li

k
o

u
 m

o
n

a
s
te

ry
. 

•
D

a
y
 3

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
5
:1

0
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 H
o

ly
 P

a
tr

ia
rc

h
a
l 
a
n

d
 

S
ta

v
ro

p
e
g

ic
 C

h
ri

s
o

p
ig

i 
m

o
n

a
s
te

ry
, 

Z
o

o
d

o
k
h

o
s
 P

ig
i,

 M
o

n
i 
G

o
n

ia
 M

o
n

a
s
te

ry
, 
M

o
n

a
s
te

ri
e
s
 

a
ro

u
n

d
 R

o
d

o
p

o
s
. 

S
h

o
rt

 b
re

a
k
 a

t 
K

o
ly

m
v
a
ri

. 

•
D

a
y
 4

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
5
:4

0
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 S
t 

G
e
o

rg
e
 o

f 
M

it
h

im
n

a
 i
n

 

K
is

s
a
m

o
s
 a

n
d

 C
h

ry
s
o

s
k
a
li

ti
s
s
a
 m

o
n

a
s
te

ry
. 
S

h
o

rt
 b

re
a
k

 a
t 

K
is

s
a
m

o
s
. 

•
D

a
y
 5

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
5
:4

5
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 E
a
rl

y
 C

h
ri

s
ti

a
n

 m
o

n
a
s
te

ry
 

o
f 

A
lm

ir
id

a
. 
S

t 
G

e
o

rg
e
 m

o
n

a
s
te

ry
, 
S

t 
G

e
o

rg
e
 (

in
 G

e
o

rg
io

u
p

o
li

s
).

 S
h

o
rt

 b
re

a
k
 i
n

 

G
e
o

rg
io

u
p

o
li

s
. 

•
D

a
y
 6

: 
S

ta
rt

in
g

 a
t 

0
9
:0

0
, 
re

tu
rn

in
g

 a
t 

1
6
:1

0
. 
P

la
c
e
s
 v

is
it

e
d

 a
re

 S
t 

N
ic

o
la

s
 i
n

 K
ir

ia
k
o

s
e
li

a
, 

A
rc

h
a
n

g
e
l 

M
ic

h
a
e
l 
m

o
n

a
s
te

ry
 i

n
 A

ra
d

e
n

a
 a

n
d

 E
a
rl

y
 C

h
ri

s
ti

a
n

 m
o

n
a
s
te

ry
 o

f 
S

t.
 N

ik
it

a
s
. 

S
h

o
rt

 b
re

a
k
 a

t 
S

fa
k
ia

. 

M
o

n
i 

G
o

n
ia

 M
o

n
a
s

te
ry

 

G
o

u
v
e

rn
e

to
 M

o
n

a
s

te
ry

 


